# 調查報告

壹、調查緣起:本案係委員自動調查。

贰、調查對象:以政部、台灣菸酒股份有限公司(原台灣省菸酒公賣局)。

成民怨日深案。商套利而一般民眾購買困難,配鎖政策數變,又查察處分囤積酒商不力,造關主管機關未依本院八十八年糾正案意旨謀求對策因應,任由囤積嚴重,盤參、案 由:台灣於九十一年加入 WTO,紅標米酒價格大幅調漲,造成搶購囤積情事,相

。肆、調查依據;本院九十年十一月二十六日(九十)院台調壹字第九○○八○○八二一號函

### 伍、調查重點:

- 局其因應對策之檢討。 一、台灣於九十一年加入 WTO,紅標米酒大幅調漲,造成搶購囤積情事,台灣省菸酒公賣
- 查察囤積之情形。二、本院八十八年糾正財政部及台灣省菸酒公賣局後,二機關針對紅標米酒之產銷、配鎖、
- 三、台灣省菸酒公賣局、內政部警政署、法務部調查局查察囤積紅標米酒情形。

陸、調查事實:四、行政院公平交易委員會、行政院消費者保護委員會查察囤積米酒之因應對策。

本究為瞭解事實分別以民國(下同)九十年十二月十一日(九十)處台謂三字第九○○八 ○五九○五號函、九○○へ○五九○六號函、九○○へ○五九○七號函、九○○へ○五九○へ 読函、九○○八○五九○九號函請討攻部、內攻部警攻署、法務部調查局、行攻完公平交易委 員會(以下簡稱公平會)、行攻完消費者保護委員會(以下簡稱消保會)查復,案經討攻部於 九十一年一月四日、三月二十日、四月二十二日分別以台財庫字第○九一○三五○○二五號函 、第○九一○三○三二六○號函、第○九一○四○四五五九號函,內政部警政署於九十一年 四月十日以警署經字第〇九一〇〇五四〇五六號函、法務部調查局於九十年十二月二十 大日以(九○)饮(一)字第九○一八三八一七號函、公平會於九十年十二月二日以( 九十)公貳字第九〇一七五一五—〇〇一號函、消保會於九十年十二月二十一日以台九 十消保字第○一三二五號函及九十一年二月二十五日消保督字第○九一○○○○二○五 跪函復到完,另本完於同年三月二十二日約詢討攻部國庫署副署長鄭裕博、副組長問秀 吟、科長黃細清,台灣省菸酒公賣局局長朱正雄、主任秘書魏垚萱、營業組組長曾正夫 、材料組組長林武瑞及行政院公平交易委員會委員陳紀元、法制處處長李憲佐,復於同 年四月十一日續約詢台灣省菸酒公賣局朱局長、主任秘書魏垚萱、營業組組長曾正夫、 視察趙建國、人事室主任張曉順、政風室主任曾俊凱,內政部警政署經濟組組長張勇希 、專員東沛興及法務部調查局經濟犯罪防制中心主任蔡中鈺、科長陳義生等人並提供相 關資料,茲就調查事實分述如下:

一、本案緣起:

長久以來,紅標米酒屬國人生活上重要之烹調用品,八十七年間我國積極爭取加 人世界貿易組織(下稱 WTO)時,由於美國堅持米酒應依稅負較高之蒸餾酒類課稅, 為避免反映稅負價格驟然上張帶來之嚴重衝擊,遂經我國極力爭取採五年調整之措 施,而簽訂中美雙邊諮商協議,八十八年於酒稅法及於酒管理法草案送立法究審議, 經媒體披露有關米酒入會後可能會調張之訊息,引起民眾搶購風潮;復我國於九十一 年加入WTO、依菸酒稅法第八條第四款規定、米酒每公升稅額逐年調整徵收、紅標米 洒價格大幅調張、盤商套利囤積、一般民眾購買困難,紅標米酒遂掀起搶購風潮。查 本究前於八十八年間對於財政部及台灣省於酒公賣局為配合中美諮商協議,米酒稅率 調升,未採取配套措施,妥為因應,致市面上米酒一瓶維永之現象仍難紓解,影響消 曹者權益至鉅,提出糾正案,請相關主管機關財政部、台灣省於酒公賣局謀求對策因 應,惟仍造成米酒搶購囤積情事,一般民眾購買困難,配銷政策數變,又查察處分囤 横酒商不力,造成民怨日深,本案爰予自動調查。另經統計相關民眾凍訴案計有:吳 松耿陳何講買米酒為何要戶口名簿一、高洋志陳稱「政府進入 WTO,未能及時解決 米西缺貨及囤積情事一、 問愛唆等三人凍訴「民生米西缺貨、配購借施紊亂, 台灣省 获酒公賣局顯有失職 一、日輝南行、葉羅圓妹陳稱「公賣局設置各直營地點以戶口名 簿方式配售米酒,不配售予零售商,造成與零售商爭利情事一、凍祥恭凍稱「公賣局 查獲零售商加價出售紅膘米酒後,未依台灣省於酒專賣暫行條例相關規定查處及對於 羊肉爐、燒酒雞及餐廳業者等未規定配購辦法,致使業者向黑市購買,造成盤商套利

二、我國菸酒專賣制度之演變;情事」等陳訴事項,均併納入本案調查。

台灣菸酒專賣制度起源於民國前十一年,在此之前已有鴉片、食鹽、樟腦專賣, 日據時代所成立之「台灣總督府專賣局一、民國前七年及民國十一年將香煙及酒類納 入專賣範圍,自此台灣經濟始邁向自給自足之途,嗣於三十一年將火柴及度量衡器收 髂事賣,翌年石油亦規定為專賣品,至此,台灣光復前之專賣項目包括菸酒、食鹽、 樟腦、石油、火柴、度量衡和鴉片等,三十四年台灣光復初期,政府需費孔段,為確 保財源,減少人民稅負,台灣省行政長官公署仍決定實施專賣制度,於三十四年十一 月一日將台灣總督府專賣局改組成立「台灣省專賣局一、為實施禁毒政策,明今禁止 鹅片買賣,食鹽及石油則分別由鹽務局及資源委員會中國石油公司接辦,其餘五項由 專賣局掌管,繼續實施專賣,「台灣省專賣局查緝達及專賣法令物品辦法一自三十五 年一月九日公布後,「台灣省專賣局」成立查緝室,各分局及辦事處組織查緝隊辦理 查缉業務,其後台灣省行政長官公署依行政院令於三十六年五月十六日撤銷,改設台 灣省政府,原隸屬台灣省行政長官公署之台灣省專賣局自需同時改組,特於三十六年 五月二十三日在台灣省政府委員會第二次會議中,專案討論台灣省實施專賣範圍及專 賣機關組織問題,經決議通過:將「台灣省專賣局」改制為「台灣省菸酒公賣局」, 對煙葉、煙品、酒業三公司,以股東代表資格,施行管理,因此,專賣項目僅留菸與 酒兩項。四十年間該局、省府及中央各單位共同修訂完成「台灣省內菸酒專賣暫行條 賣業務之督導、考核業務。 酒之生產運銷等相關行政管理事宜,係由公賣局本於職權辦理,財政部國庫署負賣專賣行政管理權,該局為掌理我國菸酒行政管理及菸酒產銷業務之機構,而有關紅標米至銷售管理、私菸酒查緝均由公賣局統一負責辦理,其業務範圍涵蓋事業經營權與專其事業之管理、監督、考核事項。是以,在菸酒專賣制度下,國產菸酒之生產、製造中日起,改隸財政部,依財政部國庫署組織條例第二條規定:國庫署掌理關於菸酒及特設台灣省菸酒公賣局組織規程」第一條規定、台灣省政府為管理菸酒之生產、運銷事宜,二條:「本條例所稱專賣機關,係指台灣省菸酒公賣局及其所屬機構而言。」復依「台河專賣制度站具完備之法源,依據「台灣省內菸酒專賣暫行條例」第五條:「依本條四」。每年二年六月二十三日經立法院通過,四十二年十月三日財政部以台財稅(四

获酒事業獨占局面已不復見,自此政府開放洋菸酒進口銷售,台灣代理商陸續進口外國際化、制度化情勢,公賣局陸續開放洋菸酒進口,此舉不但改變國內菸酒市場結構,定」及「台灣省菸酒公賣局辦理外國烈酒進口申請作業一般規定」,為因應自由化、及八十年訂頒「台灣省菸酒公賣局辦理外國香菸、葡萄酒、啤酒進口申請作業一般規七十六年起,中美雙方訂定「菸酒協議書」,依據該協議公賣局分別於七十六年

國菸酒,且其銷售佣金優厚吸引零售商大量購銷,公賣局為公營單位,任何品牌菸酒 之售價其給付零售商佣金已固定,且多屬偏低,致零售商代謝公賣局產品意願不高, 嗣我國加入世界貿易組織(WTO)之入會協商,原先課徵公賣利益之制度,須取消获 酒專賣利益而回歸稅制。有關紅標米酒之稅率,由於其與日本、韓國之燒酒同為蒸餾 酒,因此,歐美各國乃要求我國應依蒸餾酒課稅,如列為料理酒則必須比照國際作法 在酒中加鹽,世界貿易組織爭端解決機制小組於八十七年分別判決日本、韓國之燒酒 與伏特加酒同屬蒸餾烈酒,必須課以同等之內地稅,且須於期限內調高稅率,我國雖 再三向歐盟及美國表示紅標米酒與伏特加二者價格差異大,且製造原料、消費模式及 市場區隔有沂不同,希室同意米西適用不同之內地稅稅率,歐美雖瞭解我國立場,惟 仍認為有爭議。鑑於國人使用米酒烹飪之習慣,並為確保民眾權益,我國於九十一年 一月一日加入世界貿易組織實施菸酒新制後,入會談判中幾經爭取,終獲美國及歐盟 同意,我國米酒則採五年之謂適期,嗣後再逐年調整稅率。然而,逐年調高菸酒稅額 將造成菸酒商品價格隨著反應稅額勢將逐年調漲,依菸酒稅法第八條:「…四、米酒: 每公升稅額逐年調整徵收如下:(一)民國八十九年起:新臺幣九十元。(二)民國九十 年起:新臺幣一百二十元。(三)民國九十一年起:新臺幣一百五十元。(四)民國九十 二年起:新臺幣一百八十五元。五、料理酒:每公升徵收新臺幣二十二元。|在此確 定之價格走勢下,米酒面臨市場預期張價之因素,進而發生部分零售商囤積、惜售及 民眾爭相講存之情事,導致米酒缺貨,形成大量之假性需求。為推動菸酒專賣效制,

財政部研擬菸酒管理法及菸酒稅法,以取代台灣省內菸酒專賣暫行條例,作為未來菸 酒管理及課稅之依據,惟於八十八年三月十七日行政院通過菸酒稅法草案,在預期心 理作用下,使得搶購和囤積情况惡化,嗣於酒管理法及菸酒稅法分別以八十九年四月 **十九總統華總一義字第八九○○○九八一三○號、八九○○○九八一四○號令制定公** 布、並經行政院於九十年十一月二十九日以台九十財字第〇六九六七一―一號函核定 自九十一年一月一日施行,依菸酒管理法第六十條規定:「本法施行前,依其他法令 設立之菸酒製造業者,其非屬股份有限公司組織者,應於本法施行後五年內,變更為 股份有限公司。一公賣局遂研訂改制公司計畫書及台灣菸酒股份有限公司章程,並訂 定九十一年七月一日改制為台灣菸酒股份有限公司,案經報奉行政院九十年九月三日 台九十財字第○四九八四五號函原則同意、九十一年四月八日立法究討攻委員會一讀 通過「台灣菸酒股份有限公司條例草案」,同年四月十八日、二十五日立法院第五届 第一會期第十次會議二、三讀通過「台灣菸酒股份有限公司條例」。因此,菸酒專賣 改制後,於酒行政管理權為財政部,公賣局僅為於酒產銷事業單位,與其他菸酒產銷 事業公平競爭。

三、公賣局配銷及查緝制度之情形:

#### (一)配鎖機構方面:

事處管理承鎖人領配後再轉配零售商銷售,光復初期仍治襲舊制,嗣為加強配鎖,台灣境內菸酒銷售自日據時代即實施專賣制度,由當時專賣所屬各地支局或辦

三十五年元月訂定台灣省專賣品販賣辦法,同年元月一日起廢止專賣品承銷制度, 由原專賣品承銷區域內零售商所組織之配銷聯合會負責業務,四十三年配鎖聯合會 改稱配鎖听,直至六十九年七月一日公賣局為達成配銷與管理一元化與專業化目 的,将配鎖听全面仗回自辩,将其改制後成立配鎖處。 有關配鎖機構之設置,係依 據台灣省內菸酒專賣暫行條例施行細則第三十四條規定:「專賣機關為便利零售商 購領於酒,得分設於酒配鎖處所或委託零售商聯合組織代為配鎖。一故於酒配鎖所 自事賣條例公布後,已取得法源依據,日據時期各地支局下設承鎖斩,負責領配專 賣品後轉配該地區內零售商,承銷所由政府指定,多由特定階級或具特殊身分人士 充任,光復後台灣省菸酒配銷機構廢除日據時期承銷制度,菸酒一併配售並將原承 銷區劃為配鎖區,由該區內全體零售商組織配鎖會,配銷會之理事及監事均經選舉 產生,再由理、監事中俘慄最多者,充任常務理、監事任期均為二年,常務理事負 責執行業務,而配銷會均受當地分局處之指揮監督,對由分局處配撥之公賣品,負 有承領及轉配零售商之責任。惟配銷會任務,事實上由常務理事負責,由其提供財 產保證,無異自負盈虧全責,其餘理葢事則形同虛設。因此,公賣局於四十二年間 擬定菸酒配銷機構改進方案,經陳報台灣省政府核准後施行,其中規定,將各地菸 酒零售商聯合辦理之配銷機構,改稱台灣省某地菸酒配銷區某配鎖所,分別辦理改 選,由各分局或辦事處召集零售商大會,選舉配銷所主任及監理事各一人,任期均 為二年,連選得連任。全省配銷會改選工作於四十二年十二月底完成,四十三年一

月各地配銷所正式成立,為加強管理同年四月訂定「台灣省菸酒公賣局管理零售商 醉合組織配銷辦法一,藉以安定業務。此外,尚有各地合作社及農會,代辦菸酒配 銷機構,後因辦理不善,業務萎縮,相繼停辦,五十五年底僅存農會代銷部二所, 合作社代謝部三听,共五听。由於光復後台灣省於酒配銷機構沿襲日據時期承謝制 度,逐漸改變,類似商辦性質,故其人事與組織始終未納入專賣機關系統內,四十 五年一月台灣省政府接獲討攻部<br />
函請公賣局<br />
妥擬自辦配銷機構之實施計畫報核、未 收回自辦前,暫由公賣局切實加強管理,以杜流弊。公賣局先將辦理不善之配鎖所 及代銷部終止委託,同時研擬收回自辦方案,惟因各配銷所主任多自光復起連任, 已成地方士紳並以擔任斯職為終生榮耀,收回自辦方案遭逢重大阻力,將該局東報 台灣省攻府後,仍維現狀。六十八年間公賣局邀請有關機關協商研擬將商鄉菸酒配 鎖听全部收回自辦辦法,同年八月十七日邀請有關機關會商嚴妥「配鎖所改制要點一 經公賣局於六十八年十月一日以公業字第三七七○一號函報後,案經台灣省政府委 員會於同年十一月二十六日第一四九九次會議通過,並經省府轉請財政部函復同意 備查、省府財政廳遂於六十九年一月三十日以六九財一字第○二○六五號函復公賣 局,該局以六十九年五月八日公業字第一八三九六號函各分局辦理七十三個商辦配 銷所收回自辦,改為配鎖處,自六十九年七月一日起正式改為自辦配鎖處。依公賣 局् 茶酒配鎖機構管理要點第一點、第二點規定:「公賣局為管理茶酒配鎖機構以推 展配鎖業務,持訂定本要點。前項所稱配鎖機構包括配鎖處、門市部、供應處。一、

場免稅菸酒供應處則直屬該局國外組,合計一四五個配銷機構。七個為常設性質,二十一個為機動性質,均直屬配鎖處、六個獨立門市部、二個機局、二十三個營業站中有四個直屬分局、十九個直屬配鎖處、二十八個分配站中有屏東、花蓮、宜蘭等四個酒廠生產米酒;配鎖機構則有八十六個配鎖處,均直屬分「配銷機構由本局所屬分局指揮、監督、管理。」該局現有九個酒廠,其中僅台北、

其庫存貨品,故仍發生部分零售商為圖差價利益,而囤積米酒影響民眾購買權益。預期漲價心理影響下,零售商借售米酒,造成市場供貨吃緊,本局依法又無權干涉維護貨品安全。至售予零售商之米酒,該要點並無管制零售商庫存米酒之流向,在輔管理要點之查核機制,係針對配銷機構之指揮、監督與管理,使菸酒供應順利,研區指定專人辦理,發現零售商經營有不正常情形或過有特殊情況,應即隨時進行命令之情形,並將檢查結果函報主管分局查核。」、「配銷處輔導零售商,應定期數量核配貨品。」、「配銷機構主任應自行舉辦定期或不定期盤點財產及檢核上級點及管制措施其權責機關為公賣局。依公賣局於酒配銷機構管理要點第十二點、第由專賣機關按各地需要情形核定之。」故有關紅標米酒配銷政策、配銷辦法、配銷自由購銷未加以限制、依據台灣省內菸酒專賣暫行條例第二十八條:「菸酒之運銷直公賣局各配銷機構對米酒之配銷在民眾未預期漲價前,係由零售商依其需要

商,只有被動接受民眾檢舉配合警調單位查察囤積米酒。」察或作管制。同一時期本局為配合巡迴配售米酒服務民眾,實際已無人力輔導零售並未增加,故未派員輔導,同時本局查緝私菸酒人員無法對零售商庫存菸酒進行查特殊情況,依規定隨時派員進行輔導,鑑於本局已依各商上年同期購買米酒數配售,形或週有特殊情况,應即隨時進行輔導,民眾因預期漲價而囤積紅標米酒應屬遇有陳列省產菸酒、注意產品推陳出新及增加購買量為主,有關發現零售商有不正常情而配銷機構輔導零售商之重點以往係站在業績導向,除宣導不販賣未稅菸酒,儘量

### (二)菸酒零售商及公定價格佣金部分:

十六年一月外國菸酒開放進口後,上開辦法部分條文已難適應國內菸酒零售市場需年九月、七十五年十月及財政部於七十五年十二月三度准予核定修正部分條文。七五十二年二月四日以台五十二財○六九七號令校准施行,期間復經過行政院六十七設置及管理法規一元化,復修訂發布「台灣省內菸酒零售管理辦法」並經行政院於頒發各分局辦事處施行,四十五年三月再頒布「菸酒零售商設置辦法」,為期各種准以命令補充之。」公賣局遂於四十三年二月制定「管理菸酒零售商辦法」,次月機關許可者,專賣機關得就許可標準期限及管理之必要事項,呈經主管上級機關核為爭取營收,便利消費者,光復初期零售商之申請許可條件係個別核定,嗣為防止於爭取營收,便利消費者,光復初期零售商之申請許可條件係個別核定,嗣為防止於海零售商為銷售菸酒之基層單位,非經公賣局許可不得經營,其設立目的在

要,對於零售商設置許可要件中,有關距離、行業、銷售能力及設備等限制,於七 十六年七月修正完竣,財政部以七十七年十月五日台財庫字第七七○三六三三五七 號令發布施行,其修正要點為:B 開放洋菸酒進口後,進口商(包括經銷商、批發商 等)亦得進口洋菸酒,批售予零售商,使其與公賣局處於競爭地位,所修正相關係 文,將一體適用公賣局與外國菸酒進口商;為配合經濟自由化及社會環境,原規定 申請限制零售商應受左右兩側三十公尺距離、行業及設備等限制,均予刪除;處理 零售商之申請案件,原訂處理期限為二十五天,新辦法縮短為十天,以提高服務效 率,剛涂消費合作社或福利處申配菸酒之數量限制。公賣局九十年底有七一、六七 九個零售商家數。依菸酒專賣暫行條例第三十三條規定:「菸類酒類之配銷價格、 零售價格,均由財政部依照成本及國家專賣利益為計算標準,分別擬定呈由行政完 核定公告之,變更時亦同。專賣機關於酒零售商應遵照前項公告之價格不得變更。| 同條例第三十八條規定:「零售商違反上述第三十三條,擅自變更菸類或酒類零售 價格者,處二千元以下罰錢,並依規定撤銷許可。一上述公定價格特點係在專賣區 域内之菸酒價格,無論在任何地區,一律相同,不隨市場一般貨物價格張落調整及 運輸路況之遠近有所增減,非經行政院核准不得變更。因此,專賣機關為維持公定 價格制度,特規定零售商經售菸酒,由專賣機關給付佣金,配銷機構因辦理業務所 需運送損耗、稅捐及辦公費,亦由專賣機關按其業務情形及地區狀況,核給補助費, 又稱配銷佣金,此佣金制度為穩定菸酒價格之重要因素。配銷機構之補助費屬於佣

金性質,公賣局自四十三年一月起整頓配鎖機構,首先建立配銷所預算制度,以監 督其開支,要求合理分配盈餘。在預算方面,依照各配銷所負責營收金額,分別訂 定經費、運費、損耗及稅捐預算後核定其補助費等級,各配鎖所經年度決算結果, 上述配銷佣金如有盈餘,除依法缴納听得稅外,依專賣事業公積金百分之三十、零 售商福利金百分之二十、員工獎勵金百分之二十、其餘百分之三十按其全年配貨值 **千分之一限度内,提充酬勞金,如有盈餘移充專賣事業公積金。前項專賣事業公積** 金,由主管分局設立專戶,集中保管,使用範圍由公賣局另訂,其後自辦配銷處自 五十六年起取消自給自足辦法,所有支出改按實際需要編列預算,在配銷佣金項下 統籌發給,惟自六十九年七月一日起配鎖所全部收回自辦後,一律取消配鎖機構補 助費制度·由各分局依規定編列各配鎖機構年度預算後撥用。至有關零售商之佣金· 在四十年十二月以前係按照零售價格百分之十五給付,四十一年起採用差別佣金標 **準計算,當時听採用佣金標準,高級者低,中低級者高,無形中抑制高級菸酒,而** 鼓勵增銷低級菸酒,為改善此項缺失,其後所有菸酒零售佣金一律改定為百分之八 **點五,以資簡化並利推鎖,五十五年一月起,於酒零售商免邀營業稅,零售佣金一** 律降低為百分之八。

### (三) 查緝制度情形:

最初專賣局未專設部門辦理菸酒緝私工作,係由總務科兼辦,各分局在總務科下設菸酒查緝緣於日據時期,原以各地警務機關為中心,協助菸酒專賣局執行,故

取締股,配置少數人員,以配合警務機關執行查緝工作,光復後鑒於外來私貨日多, 經常充斥市面發售,危及專賣制度影響省庫收入,嗣於三十五年四月間,經台灣省 行政長官公署核准,於專賣局內成立查緝室,統籌辦理全省各地區及沿海各港口之 **获酒缉私工作,其目的在於肅清私貨,禁絕私漏,打擊非法,以維護專賣制度。自** 台灣省內菸酒專賣暫行條例於四十二年公布施行後,有關菸酒之查緝、管制悉依上 開規定辦理,公賣局各分局依業務職掌分設有調查吸、處理股,辦理私菸酒查緝、 **菸酒材料之管制、處理緝案、緝物移請司法機關裁判等工作,專責辦理查緝私菸酒** 事宜,依專賣條例施行細則規定,專賣機關依條例實施檢查或取締時,得通知憲兵 警察或其他治安機關派員協助,違反條例規定者,其查緝或扣押由憲兵警察或其他 冶安機關執行,公賣局居於協辦立場,故各地軍警治安機關,凡在內達查獲走私之 未稅菸酒案件,均移由公賣局所屬當地分局以違反專賣條例移送司法機關裁處,經 司法機關審理將扣押物依法宣告沒收或沒入後,由檢察官認定其有無使用價值,再 分別移送有關單位變價銷售或函請法完派員會同鎖毀,惟自八十一年十一月一日 起,凡查镬走私於酒案件,一律依規悉數予以發棄或銷毀。公賣局對於配合軍警及 海關處理查緝達章菸酒,除訂領年度查緝私菸酒施政工作計畫及加強菸酒原材料管 制並派員監辦、監運、監設、以防柱外流私製菸酒、另述配合「聯合缉私協調中ご一 及地區「市面私貨查緝隊」,全天候執行查緝工作,相關之重要查緝措施為:如強 宣導菸酒專賣法令罰責,勸導社會大眾勿販售或購買私菸酒;督導各分局調查私菸

酒人員,加強蒐集私菸酒情報,並聯繫當地憲警或其他治安機關派員以定期或不定 期方式查察菸酒消費場所,俾防柱等售私菸酒,技勵社會大眾頭躍檢舉私菸酒案件, 經查獲者發給檢擊獎金。依公賣局九十一年四月十一日所提書面資料略以:「按台 灣省內菸酒專賣暫行條例施行細則第四條規定,專賣機關所派檢查人員執行職務 時,應出示專賣機關蓋有印信之檢查證,未出示檢查證者,受檢人得拒絕檢查,此 部分之檢查人員係指公賣局所屬各分局營業課調查股調查人員。一自八十八年三月 以後、發生米酒搶購囤積事宜、八十八年五月六日第二六二七次行政完完會指示、 由財政部召集公賣局、檢調單位、消保會、台灣省政府及公平會成立專案小組加以 處理,財政部於八十八年五月間召開三次「研商打擊米酒囤積及拾價相關事宜」會 議決議:「有關查察囤積紅牌米酒各部會之權責分工為(王)財政部國庫署:設立 單一窗口,彙總各單位所受理民眾檢舉案件。 (2)公賣局:財政部國庫署彙總民 眾檢舉案件後,移請公賣局依「台灣省內菸酒專賣暫行條例一相關法規辦理。(co) 公平會:公賣局先就配鎖數量、零售商名冊等相關資料,予以彙整,對交易異常現 象之零售商,先依前揭暫行條例處理,若發現涉及影響交易秩序之敗罔或顯失公平 行為,移由公平會依法辦理。一復查自菸酒管理法施行後,為執行菸酒稽查及取締 業務,財政部訂定「菸酒查緝及檢舉案件處理要點」於九十年一月二十日以台財庫 字第○九○○三五○○七三號函公布,並自九十一年一月一日菸酒管理法施行日起 陷行。

另依公賣局於九十一年四月十一日所提資料略以: 改風室人員尚不具檢查與取 缔權責,准當發覺囤積米酒行為可能涉及公賣局員工從中操縱、協助或勾結圖利等 不法情事時,攻風人員均依權責清查究辦。在全省各地展開查緝囤積米酒案件中, 公賣局攻風機構專案配合查緝計三十一案次,且依此線索清查該局所屬各配銷處人 員有無不當配售或圖利特定商家情形,針對米酒缺貨及實施紅標米酒配售供應措施 衍生之風波,攻風室听採之因應作為計有∶九十年十一月十二日公攻室字第○○一 七八三號函指示公賣局所屬各攻風機構,積極協助業務單位查緝商家囤積米酒,及 加強查察米酒產銷作業有無不當配售或官商勾結等不法情事,遇案即時反映;九十 年十一月二十一日公政室字第〇〇一八二八號函指示公賣局所屬各分局政風機構, 儘速訂定專案坊護計畫,協調業務單位共同維護各地民眾購買米酒秩序,有效筑導 **明陽民眾不滿情緒,遇狀況適時反映,主動瞭解機構內部是否落實執行菸酒銷售作** 業稽核制度,並簽請加強至年底期間配銷業務稽核工作,若查無米酒銷售作業涉有 不法具體事證,各政風機構亦應主動透過機關適時對外澄清,以消除外界疑慮。|

四、紅標米酒產銷情形及相關因應措施:

#### (一)紅標米酒產銷及囤積情形:

发工	標米	酒	<	+	111	卅	KH	$\mathcal{A}$	+	卅	生	產	X	配	鄉	情	光	1	贈见	表	(	噩	位	••	#	)
并		别	生			†	烓			回里	鲋			#	ĦD.			里里	配			A.A.	新			画
	83				16	, 93	39,	579					17,	, 15	1, 9	984					17	, 48	2, (	000		

84	17, 850, 826	17, 648, 467	17, 858, 000
85	17, 340, 563	16, 598, 117	16, 868, 000
86	18, 901, 560	18, 975, 598	19, 196, 000
87	18, 708, 250	19, 000, 861	19, 261, 000
88	22, 062, 148	21, 838, 861	22, 069, 000
89	22, 822, 813	22, 520, 438	22, 760, 000
90	24, 927, 479	25, 218, 630	25, 498, 000

< +	( )	KH	$\varphi$	+	件	米	短	#	推	#	數	1	蹈	表
年 別	鎖 售	回里	<b>≺</b>	П	敷	4 7	り、海	駿	88 -	年至	90 件	88 #	+ KH 90	并
	(單位:計	)	( )	位 …	< )	(漁	佳 宣里 /	′ ≺	各生	一 囤 積	六打數	合計	固積计	い敷
						Π.	數)		( 調	位:	#)	( 調	位・打	;)
83	17, 151, 9	84	21,	125,	792		9.74		83 -	年至	87 年			
84	17, 648, 4	67	21,	304,	181		9.94		每人	於一	年內			
85	16, 598, 1	17	21,	471,	448		9.28		使用	月米酒	i平均			
86	18, 975, 5	98	21,	683,	316	]	10.50		瓶數	<b>炎為</b> 1(	)瓶			
87	19,000,8	61	21,	870,	876	]	10.42					14,	004, 2	26
88	21, 838, 8	61	22,	034,	096	]	11.89		3,	470,	370			
89	22, 520, 4	38	22,	216,	107	]	12.16		3,	998,	899			

90 25, 218, 630 22, 405, 568 13. 50 6, 534, 957

資料來源:內政部 九十年台閩地區人口總數統計表。

後,合計囤積在外之紅標米酒達一四、○○四,二二六打。年內使用紅標米酒平均瓶數為十瓶,據以換算八十八年至九十年和除正常供給量台閩地區人口總數統計表資料,就八十三年至八十七年各年銷售量,計算每人於一三月以後市面開始有囤積情形」及該局於次月提供紅標米酒銷售量及內政部九十年萬打以上。」惟查公賣局於九十一年四月十一日所提書面報告表示,「自八十八年萬行,由於係民生必需品,故需求穩定,惟自媒體披露預期未來米酒售價大幅調高說明略以:「自八十七年紅標米酒自由申購以前,每一年銷售量平均約一、七○○依據於財政部於九十一年一月十四日以台財庫字第○九一○三五○○二五號函

## (二)財政部因應紅標米酒搶購之處理情形:

三月二十二日所提書面說明略以: 為因應我國加入 WTO 造成囤積米酒,財政部所提之相關措施,依該部九十年

為	因應	我國	こかへ	W	ТО	造	成	米	酒	中	養	绵	購	•	其	政	岩	誤	Ħ	N	相	調出	出施	!	覽 表
Ħ	ä	期難					理								重							光	備		計
88	. 10. 2	26 🛣	攻部四	图画	害と	口重	1 .	计计	米	<u> </u>	<del>(</del> (	7	7 4	团	4	1	く	號	闷	華	<a>◊</a> .	賣局	米	酒品	問題
		查	明台上	用分	局於	: < -	+ /	< #	+ B	П	四回	集	得	緞	, 4	古劃	<b>d</b> ,	允	回	商	行:	筝零			

	售商逾額配售米酒,有無涉及行政疏失及不法情事,並說明未
	予督導緣由。公賣局以八十九年二月十日八九公業字第○二九
	九五號函復略以:「查麻豆、新化兩配銷處對上述商行逾額配」,
	售,係因各該處在作業上考量舊米酒銷售至四月三十日停產下了三百分百分十分兩三、某个內西金原第一並所行立為西
	市,新包裝稻香二十度米酒於五月一日推出供銷,深恐在米酒
	市場造成相互混淆及困擾,又因米酒銷存量龐大,占用倉庫容
	<b>量影響貨品進出運作,及為顧及達成營收最有力之前提下辦理</b>
	酌量增配,為業務操作之常態,有關人員分別予以申試在案。
	少數分局於配銷執行時,基於營收任務,為爭取業績而運用其
	結餘庫存量對購貨金額大之零售商酌予配售米酒,係藉以維持
	與客戶良好關係所採取之商業行為之權宜措施。」
89.3.2	財政部國庫署就公賣局上開函復以台庫一字第〇八九〇三〇米酒問題
	○九五八號函復該局略以·菸酒專賣制度下,實局肩負米酒配
	鎖流通,充分供應米酒之責,實不宜為營業績效而對個別零售
	南有逾額配售行為;另零售商如查明確有強制購買一定金額始
	能搭買米酒之情事,不宜僅予道德勸說,允宜考量採取減配或
	停配措施,俾即時遏止不當行為,儘早回復米酒產鎖秩序。
	為防止米酒搶購囤積,財政部邀集公平會、消保會、警政署、米酒問題
	公賣局、國庫署就「因應菸酒稅法立法通過,如何有效防範菸

	酒囤積及抬價等相關事宜   之議題研商決議略以: 「由公賣局	
	會同治安單位繼續加強查緝,對菸酒囤積拾價不法行為依法處	
	則。」。	
89.6.28	3 為避免歐美國家對我提前實施菸酒新制所產生之相關問題,有菸	酒新制
	疑慮及關切,致對我國加入WTO案產生不利影響,建請行政問	窟
	院將菸酒新制配合我國 WTO 入會時程同步施行。	
89.6.29	為解決米酒鉄貨問題、國庫署以台財庫一字第○ハ九○○三七 米	酒問題
	七四六號函公賣局研究是否再自新加坡進口米酒,並縮短進口	
	期間,請審慎研究辦理。	
89.10.20	D為免延宕我國菸酒制度革新,財政部以台財庫字第○八九○三 菸	酒新制
	五一一一四號函建請行政院准予核定菸酒新制於九十年一月問	題
	一日起實施。	
89.12.1	行政院召開「研商菸酒新制實施相關事宜會議」會商結論略菸	酒新制
	以:考量菸酒新制實施前尚須協調立法院,就相關事宜諮商美問	題
	方與歐盟及預留前置準備作業時間,菸酒新制實施日期暫定九	
	十年三月一日。	
90.4.23	3依行政院張院長九十年四月九日行政院第九十一次政務會談 菸	酒新制
	之提示事項,與行政院農業委員會等單位共同協商並獲立法委問	雷
	員支持、該部以台財庫字第○九○○三五○四三七號函報行政	

	院核定於九十年七月一日施行菸酒新制。	
90.5.14	為使民眾及早消除米酒搶購囤積現象,該部認為提前實施菸酒	<b>茶酒新制</b>
	新制始能解决,以台財庫字第○九○○三五○五二九號函報請	盟盟
	行政院核定菸酒新制實施日期為九十年七月一日。	
90.8.1	菸酒新制之推行,建請行政院配合我國加入 WTO 時實施,該	菸酒新制
	日期不得晚於我國正式入會之日,並建議行政院自立法院完成	聞團
	入會文件批准程序時,公佈菸酒新制實施日期。	
90.9.20	該部請公賣局研擬加強促銷使用加鹽料理米酒之宣傳,並辦理	<b>朱酒問題</b>
	料理米酒宴,由部長邀請記者與宴,以其親身體驗廣為宣傳,	
	強化宣傳效果。	
90.11.2	行政院秘書長原則同意該部建議菸酒新制日期配合我國入會	<b>朱酒問題</b>
	時實施,並請妥適規劃米酒漲價配套措施以為因應,經彙整公	
	賣局意見後以台財庫字第(九)一六(四四七六號函復。	
90.11.9	為舒緩菸酒新制實施國人預期米酒漲價之超量購買及因應米	<b>米酒問題</b>
	洒需求旺季、該部以台財庫字第○九○○三五一二三八號函請	
	公賣局積極生產以充分供應貨源,並加強料理米酒之宣傳。	
90.11.9	為因應於酒新制,利用電視廣告推廣宣傳、鑒於料理米酒之屬	<b>米酒問題</b>
	性與一般飲用酒不同、該部以台財庫字第○九○○三六○○二	
	一號函建請行政院專案核准料理米酒得不受酒類廣告時間之	

	限制。			
90.11.26	國庫署以台庫字第○九○○○六六四五九號函請公賣局全力	米≒	は問話	風
	督促所屬各分局加強取締囤積之不肖零售商。			
90.11.22	該部以台財庫字第○九○○三五一二六六號函報請行政院核	茶	酒新	制
	定菸酒新制於世界貿易組織協定在中華民國管轄區域內生效	問	型	
	日期同步實施,並於九十年十二月二日前公布之,以利業者及			
	消費者預為因應。			
90.11.29	行政院核定菸酒稅法自九十一年一月一日施行。	茶	酒新	制
		門	型	

#### (三)公賣局因應紅標米酒搶購之相關措施:

字第○九○一六○四四七六號函及九十一年三月二十二所提書面資料略以:對米酒配銷政策及配銷辦法之相關管制措施,依財政部於九十年十一月二日台財庫理作用下,致使搶購和囤積情況惡化,關於公賣局八十八年三月至九十年十二月針八十八年三月十七日以後,行政院通過菸酒稅法草案,由於民眾預期米酒漲價之心自由購銷未加以限制,有關國人消費米酒平均每年供銷量維持在一千七百萬打,自查公賣局各配銷機構對米酒之配銷在民眾未預期漲價前,係由零售商依其需要

引發零售商搶購、借售及民眾購存米酒之現象,為因應情勢,該局於八十八年三三、充分供應貨源;公賣局自八十八年三月十七日各媒體大幅報導米酒將調漲後,即

国積意願減低,致該段時期,市面米酒供需漸趨正常。月三十日止,七月一日起全面改為寶特瓶供應,消費者以寶特瓶裝米酒不耐久存,口寶特瓶米酒供應(保存期限為一年),自公賣局玻璃瓶裝米酒出售至八十九年六二月上旬進口寶特瓶米酒五○○萬瓶,增加供應量外,並自八十九年二月上旬進糜無酒瓶可包裝(因米酒瓶與啤酒瓶同屬褐色圓瓶,二者共用)。故除於八十九年雖可舒緩缺貨壓力,惟因瓶裝米酒可久存,故囤積情形仍存在,且造成熱天啤酒保業,以期有效管制空瓶回收,增加瓶源,提高產能,減少囤積。繳瓶配酒措施眾仍反應不易購得米酒,於八十八年十一月一日起各分局對零售商實施繳瓶配酒同期供應量配售,至上年同期購買紅標米酒在五箱以下者仍以五箱供應。嗣因民源生產線已配合調整並為應市需將增加米酒包裝量,零售商配購部分恢復按上年

修訂為和除其查獲當日起前七天內申購米酒之數量後,再與該商上年同期三個月日八九公業字第一一八七一號函各分局略以:「對於查獲疑似囤積米酒之零售商,圆積情形暫停配售該零售商紅標米酒一至三個月。」公賣局於八十九年五月十八所若發現庫存米酒異常有囤積米酒之嫌者希提供資料函送公平會查處,並得視其加為二○○人次並限以瓶購酒。請各分局加強派員抽查各零售商、販賣、儲存場供應,基本配售量仍維持五箱,另門市部、配銷處營業站每天直售消費者部分增號函:「自本(八十八)年五月十七日起零售商米酒配售量恢復按上年同期購貨量2、停配零售商紅標米酒規定:公賣局八十八年五月十四日八八公業字第一二六二五

形者,依專賣條例第四十三條規定,撤銷其許可。一月(五)、若達上年同期三個月平均購貨量以上且情節嚴重有妨害市場交易秩序情商米酒三個月。(四)、若達上年同期三個月平均購貨量者,則停售該商米酒六個該商米酒二個月。(三)、若達上年同期三個月平均購貨量三分之二者,則停售該商米酒一個月。(二)、若達上年同期三個月平均購貨量二分之一者,則停售米酒平均購貨量比較:(一)、若達上年同期三個月平均購貨量三分之一者,則停

殷民眾親身體驗品嚐料理米酒菜餚;九十年三月推出四十度稻香料理米酒;設定段撥放之限削,以利宣導。八十九年配合九二一震災,辦理料理米酒宴,邀請一協調新聞局協助米酒電視政令宣導,建議料理米酒得不受酒類廣告於晚間特定時果。另財政部以九十年十一月九日台財庫字第○九○○三六○○二一號函行政院公升二十二元)遠較紅標米酒為低,改制後在巨額價差吸引下,將可產生替代效然運專賣改制後,鑑於國人對米酒之用途主要為料理使用,因料理米酒之稅負(每效使用加鹽稻香料理米酒,並提供料理食譜手冊、網路食譜簡介,以加強宣導;發使用加鹽稻香料理米酒,並提供料理食譜手冊、網路食譜簡介,以加強宣導;零售價格四十元(未含押瓶費),以利消費者購買後自行稀釋使用。公賣局為加強計分米酒需求外,另推出酒構成分為四十度之稻香料理米酒,含鹽量千分之五,字售價格二十元(未含押瓶費),以替代內、宣導促納料理米酒;公賣局在菸酒專賣改制前於八十八年六月推出酒精成分為二

者,請賣分局轉知所屬配鎖處參酌庫存量酌量增配米酒供銷。」。 衛新許可之便利商店(不含集中採購之連鎖超商),倘其每月購局產菸酒金額大公賣局復以八十九年十二月十八日八九公業字第三〇〇五五號函各分局略謂·「有意願,並自八十八年十月十六日起,由原一·九二元調高該酒佣金為每瓶四元。請各大名廚實證料理米酒菜餚做法,以宣導產品之替代用法。為提高零售商銷貨品,並於全省北、中、南三區辦理四十度料理米酒產品發表會及推廣米酒宴,聘目標消費群為米酒重度使用業者,以四十度料理米酒食譜、月曆、簡介作為推廣

產製、銷售之私釀酒,協調檢警機關併案加強查羅,並加強宣導民眾不要購買來誘因,及早釋出米酒,以免受罰、為保護消費者食的安全與健康,對於非經合法處每瓶新台幣二千元之罰錢,並加強宣導各界問知,俾降低入會後廠商囤積抬價取代紅標米酒於改制後抬價銷售牟利之情事,一經查獲,將依「菸酒稅法」規定,酒之一半,如教導消費者稀釋,一瓶可抵二瓶紅標米酒使用,可減輕消費者負擔,自九十二年起兩者均適用每公升一八五元之稅率,其折算後之稅負成本僅為紅標精含量為四十度,折算二十度之稅負成本為五五。五元,顯較紅標米酒為低,且至稅負成本方面,九十一年其稅負成本為一一一元,紅標米酒為九十元,由於酒升之四十度料理米酒、除酒精度外,其品質與○、六公升之二十度紅標米酒相同,茶酒新制實施後、公賣局除繼續加強推廣稻香料理米酒外,並推出○、六公

壓不明的米酒。

- 議辦理。領物牌,另一次購酒),恐造成消費者更不方便,且顧及易被偽造,故財政部未研酒、每戶均能購得三至六瓶。有關預售領物牌,因顧及民眾須往返而次(一次拿売均能充分供應,自九十年十一月二十日起實施民眾憑戶口名簿一次定量購買米改制後,公賣局除繼續實施各項銷售因應措施外,為兼顧每戶家庭之正常用量需及部分餐飲業者已改用二十度及四十度料理米酒,避免盤商不當拾價,於酒專賣遊迎直售米酒,以照顧偏遠地區民眾。餐飲業者所需之米酒用固定供應廠商(零品外,對營業據點所配售之米酒未限制數量,以應民眾需求。自九十年三月份在產婦用米酒及在公賣局全省各地配銷處、營業站之一一九個營業據點直售民眾米工、直售米酒措施:菸酒專賣改制前,公賣局為便於民眾普遍購得米酒,除繼續供應
- 函報財政部後,於同年六月七日台財庫字第○九○○三○三○一八號函復該會略施案,該部依據公賣局九十年五月二十三日(九○)公業字第○○一一二○三號即將實施,市場預期菸酒價格將大幅調漲,米酒囤積情形嚴重,建議採取妥適措十年五月三日以台九十消保督字第○○四七二號函財政部為關切報載菸酒新稅制口、加強查緝,強化配銷管理:公賣局加強宣導零售商不得積存米酒,又消保會於九

站、門市部等據點直售之供應量,以滿足民眾需求。循、請公賣局就目前之配銷方式作檢討,以增加該局全省一一九個配銷處、營業係於平時購買紅標米酒數量較多者,因此,為期暢通銷售管道,方便民眾購買米餅管理方面,對於全省七一、六七九家零售商,其中百分之五家數為大零售商,標光酒外包裝,若有為圖私利抬價銷售者,極易從外觀辨識,財政部關於強化配應稅法第二十一條規定:「本法施行前專賣之米酒,應依原專賣價格出售。超過原專賣改制後,為防止改制前產銷之米酒,於改制後以高於原專賣價格出售。超過原公平之行為,而有違反公平交易法規定之嫌者,即移請公平會處理。」九十年十一月八日起於全省各地查獲數十起米酒囤積案,查獲數量約為九十餘萬瓶;菸酒子,則依現行菸酒專賣條例移送法院裁罰。如涉有以影響交易秩序之欺罔或顯失者,涉有惜售米酒,證據確鑿者,將處以停配米酒;至零售商擅自提高米酒售價常,涉有借售來方面:加強亦買

買四十八瓶米酒、公賣局各地配鎖處、門市部直售米酒以方便消費者購買、對六大售五箱,以防止盤商囤積貨品,並視產能酌量增加供應、產婦憑嬰兒出生證明可購往供需正常之銷量)妥為配售、對於新設零售商及上年同期購量未滿五箱者一律配配售各零售商銷售,規定公賣局各分局、配鎖處應參照各商上市同期購買量(即以終上,公賣局為因應米酒搶購所採取之各項因應措施如下;為使米酒公平合理

五、囤積米酒處罰規定及相關機關查緝情形:便利超商加倍供應、對各機關福利社加三倍供應,不斷擴大供應面。

- (一)囤積紅標米酒相關處罰規定:
  - 其他正當理由者,即有積存米酒之嫌。一於受檢查時,所存放米酒之數量,如超過其去年同期三個月平均月購買量,而無準則依該局八十八年六月二日八八公業字第一四四三六號函規定·「查菸酒零售商號函所屬各分局「查獲疑似囤積米酒零售商之處理方式」辦理。而囤積之認定標上、公賣局查察囤積紅標米酒係依公賣局八十九年五月十八日八九公業字第一一八七
  - 恭酒專賣制度後,依菸酒稅法第二十一條規定··「本法施行前專賣之米酒,應依原物查獲時現值三倍以下罰錢·····四、違反第二十九條之規定販賣菸類或酒類者。」··
    曹米酒者,依同條例第三十九條第四款規定··「有左列各款行為之一者,處以查獲置。若發現庫量異常,涉有惜售米酒,證據確鑿者,處以停配米酒。非零售商販酒專賣事業人,違反本條例之規定或專賣機關命令時,得撤銷其許可」等規定處三條之規定,變更菸類或酒類零售價格者。」及同條例第四十三條··「許可從事菸入條第六款··「有左列各款行為之一者,處二千元以下罰錢····等售商違反第三十機關依本條例所為之檢查者。」零售商擅自提高米酒售價者,則依同條例第三十規定··「有左列各款行為之一者,處二千元以下罰錢·····九、妨礙規避或拒絕專賣規定··「有左列各款行為之一者,處二千元以下罰錢·····九、妨礙規避或拒絕專賣

專賣價格出售。超過原專賣價格出售者,應處每瓶新台幣二千元之罰錢。一故於 改制後囤積之米酒抬價銷售牟利,一經查獲,將依本規定,處每瓶二千元之罰錢。 S、 国積米酒如屬違反公平交易法第十四條規定之聯合行為,同法第十九條規定:「有 左列各款行為之一,而有限削競爭或妨礙公平競爭之虞者,事業不得為之…六、 以不正當限制交易相對人之事業活動為條件,而與其交易之行為。一同法施行細 则第二十五條規定::「本法第十九條第六款所稱限制,指搭售、獨家交易、地域、 顧客或使用之限制及其他限制事業活動之情形。一行攻究公平交易委員會(以下 翰公平會)則依同法第三十五條規定,限期命其停止、改正其行為或採取必要更 正措施,而逾期未停止、改正其行為或未採取必要更正措施,或停止後再為相同 或類似違反行為者,處行為人三年以下有期徒刑、約役或科或併科一億元以下罰 金。又依公平交易法第二十四條規定:「除本法另有規定者外,事業亦不得為其他 足以影響交易秩序之敗罔或顯失公平之行為。一如涉有足以影響交易秩序之敗罔 或顯失公平之行為,即移送行政院公平交易委員會處理。並依同法第四十一條規 定:「公平交易委員會對於違反本法規定之事業,得限期命其停止、改正其行為或 採取必要更正措施,並得處新台幣五萬元以上二千五百萬元以下罰錢;逾期仍不 停止、改正其行為或未採取必要更正措施者,得繼續限期命其停止、改正其行為 或除取必要更正借施,並按次連續處新台幣十萬元以上五千萬元以下罰簽,至停 止、改正其行為或採取必要更正措施為止。|

(二)公賣局查緝囤積米酒情形:

米酒量之依據。一之百分之五零售商,了解各家以往一個月銷售米酒數量資料以作為下月份繼續供應起賣,為防止部分零售商囤積米酒,公賣局要求轄屬各配銷處就購買米酒數量較高米酒。有關配銷處對盤商之進貨量管制,係依該商上年同期實際購買量供應,不得會依公平交易法相關規定審理,經審查結果如已達囤積標準,即通知本局停配該商方派員至現場清查,無論查獲米酒數量是否已達囤積標準,即通知本局停配該商依公平交易法處理,故其囤積標準係由主管單位公平會予以認定,自八十八年米酒因菸酒專賣條例並無規範要達到何種要件標準才認定為囤積,亦無處罰規定,而需件在菸酒專賣條例中,並無處罰之規定而係依公平交易法處理,本局對於囤積米酒保公賣局九十一年三月二十二日及四月十一日所提書面報告:「因囤積米酒案

- 三個月者九件)。 1、八十八年共八十件,其中查無國積之實無處罰者七十一件,有處罰者九件(停配
- 配二個月者一件,停配三個月者四件)。〇、八十九年共四十四件,其中查無囤積之實而無處罰者三十九件,有處罰者五件(停
- 配二個月者七件,停配三個月者四件,停配六個月者四十件,撤銷許可者九件)。3、九十年共二五一件,其中查無囤積之實無處罰者一九一件,有處罰者六十件(停

者三件,其餘三十件審理中)。罰鍰者一件,警示者九件,不處分者三件);九十年共三十三件(審理結果為罰鍰住、移送行政院公平交易委員會之囤積米酒案件數;八十八年共十三件(審理結果為

结案三件。七件,其中追究行政责任二十三件(含一件送調查站債處),業務改進一件、澄清加一家給予五箱寶特瓶裝米酒配售量。」查公賣局近三年查處菸酒違規案件計二十年同期購貨量配售寶特瓶裝米酒,期間如有新增加店數者得比照新設零售商,每增統一超市,自七月一日起集中採購之統一超市等米酒供應比照一般零售商方式依上商實施繳瓶配酒,全部依各商上年同期購銷量配售寶特瓶裝米酒。有關集中採購 之函各分局略以:「自八十九年七月份起各分局(除花蓮、台東外)一律停止對零售前購買量妥為配售,此外,該局八十九年六月二十七日八九公業字第一五一二一號市面上開始有國積情形,該局遂於同年三月十八日傳真通知各分局請按各商上年同次依公賣局於九十一年四月十一日所提相關資料表示,自八十八年三月份以後

Ø	書具	6	<del>-</del>	+	<	卅	KH	$\mathcal{A}$	+	卅	查	處	米	短	祖里	規	偨	华	情	光	1	暗見	表
書	規	明	位	中	•		自由	硃			曹			按	?		要	歐		描	;	# <u>i</u>	果
10	北分	匝		88	件	3 1	叮	談	處主	不依	「茶	谷	商上	一年	回祖	離	真量	#	任書	(全)	意	業孩	加員
#	<b>山</b>	鎖處						汝	為品	記售	[ [	億	順爾	六谷	及並	(最)	係企	鄭	がが	<u>ξ</u> ψ.	<b>⊕</b> 7	織 乙・	次
								業	超話	数配	售光	で酒	0										

基隆分局	88 母 4 页	該處遭檢舉配鎖不公,對無購貨業	責請業務改進
中正配鎖處		績之林姓零售商仍配給一百或八	
		十箱米酒且讓其客庫,經瞭解該商	
		有多張牌照,購貨量大,大量購得	
		米酒與規定未符。	
高雄分局	88 年 5 页	劉姓零售商遭檢舉涉嫌囤積米	業務員張家財記過
楠梓配鎖處		酒,經檢察官至該零售商進行搜	一次
		索,並經公賣局調查結果,證實業	
		務員張家財以零售商名義套購搭	
		贈品,再辦理貨品退銷情事。	
彰化分局	88 年 11 元	該處遭檢舉指稱:涉有協助逃漏稅	代理主任顏國援監
二林配鎖處		及利用零售商人頭戶購買米酒圖	替不周申試一次··業
		利,經查察結果,該處替零售商保	務員責世依記過二
		管印鑑章,退銷作業又異常且未依	次
		獎配標準配售酒類,違規嚴重但無	
		證據有冒用人頭戶購酒。	
基隆分局	89年9月	該處被檢舉協助大盤商等放米	責請業務改進
中正配鎖處		酒,經查確有零售商寄放一百八十	
		餘箱米酒情事。	

板橋分局	89 卅 10 元	該二處部分員工遭檢舉指稱:利用	責請業務改進
蘆洲配鎖處		職務之便,將米酒、紅露酒等暢鎖	
永和配鎖處		酒尚未運到各配鎖處前即全部售	
		予各大盤商,並通融於該分局樹林	
		倉庫囤放等情,經查員工確有將米	
		酒及紅露酒不當超配及客倉情	
		事,惟無勾串不法貪瀆情事。	
台東分局	90 年 2 页	該站遭檢學米酒配售圖利特定對	主任游從哲、業務員
成功營業站		象,造成當地米酒嚴重缺貨,該站	劉文安各記大過一
		為求業績獨厚特定零售商,但未發	次;業務員游聰學記
		現具體勾結圖利情事。	過一次;業務課長唐
			東芳、業務工董淑雲
			各申試一次
台南分局	90 年 2 页	該分局人事室主任紀秀吳遭檢舉	澄清結案
		利用職權購買米酒囤積於下屬閒	
		置房屋,並於上班外出辦私事,無	
		法以身作則,惟查無事證。	
台中酒廠	90 年 3 页	該廠委外包裝米酒遭檢舉短少約	物料工金學蕙、製酒
		一萬四千多打米酒,質疑該廠有圖	工劉明耕各予以申

	1	- 11 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
		利廠商情形、經查發現代包場盛康	<b>濮</b> 一
		公司包裝米酒耗損率異常偏高,且	
		該廠在監製方面亦有缺失,但尚未	
		發現勾結不法。	
台北分局	90 卅 1 卅 10	對某些零售商配售米酒超過上年	主任劉曉蓓申誠一
士林配鎖處	町	同期量,雖係爭取業績而將每月米	次;業務員李念瓊申
		酒配售剩餘量以獎配措施出售,違	試二次
		反規定,主要超額配售商號為豐南	
		商行。	
板橋分局	90 世 1 배 10	同士林配鎖處案,主要超額配售商	主任邱明昭申誠一
蘆洲配鎖處	町	號為權佳公司。	- 大
板橋分局	90 世 1 埘 10	同右,主要超額配售商號為新珍寶	主任陳碧宗申誠一
永和配銷處	町	公司。	次
台中分局	90 世 1 배 10	同右,主要超額配售商號為直立商	主任黄宋齊申試一
南區配銷處	町	验。	次
台中分局	90 世 1 써 10	同右,主要超額配售商號為泰懋商	主任黄月嬌、業務員
大甲配鎖處	町	1 ·	鄭國欽各申試一次
台中分局	90 世 1 써 10	同右,主要超額配售商號為鴻志公	主任章淑娥申誠一
北區配銷處	町	ि वा	次

林森路配鎖處	田	<b>仁</b> 。	次
屏東分局	90 卅 1 卅 10	同右,主要超額配售商號為中莊商	主任林洋一申誠一
枋寮配鎖處	町	也。	次
高雄分局	90 年 11 円	該局大盤零售商黃永盛遭警查獲	主任蘇正良申誠一
		囤積米酒案,據查該批米酒係由高	次
		雄分局苓雅配鎖處公開公告標準	
		獎配出貨,經瞭解該處未依規定配	
		售米酒。	

情形及予以查明原因、加強業務檢查工作,徐定期業務檢查外,增加不定期業務施,如:加強各配銷單位米酒各月配銷量、實銷量之控管,防患未然,發現異常樣各配銷處未依前開規定配售米酒,致發生超額配售情事。其中台東分局成功營瓶裝米酒配售量。查公賣局近三年查處菸酒違規案件計二十七件中,有二十四件部依各商上年同期購銷量配售寶特瓶裝米酒。有關集中採購之統一超市,亦比照十九年七月份起各分局(除花蓮、台東外)一律停止對零售商實施繳瓶配酒,全三月十八日傳真通知各分局按各商上年同期購買量妥為配售,嗣該局規定,自八終上,自八十八年三月份以後,市面上開始有囤積米酒情形,該局雖於同年

(三)公平會查緝米酒囤積情形:配售,應嚴加督導確依規定辦理,如有違反情事將追究嚴懲失職人員。」檢查,每月不定期抽檢一、二配鎖單位,以杜不法、責成各配銷處主任對該站之

依公平會九十一年四月二十二日所提書面說明略以:查察囤積紅標米酒各部會 之權責分工,依財政部於八十八年五月間召開三次「研商打擊米酒囤積及拾價相關 事宜一會議決議:「(工)財政部國庫署:設立單一窗口,彙總各單位所受理民眾 檢舉案件。(CI)公賣局·財政部國庫署彙總民眾檢舉案件後,移請公賣局依「台 灣省內菸酒專賣暫行條例 | 相關法規辦理。(3)公平會:公賣局先就配銷數量、 零售商名册等相關資料,予以彙整,對交易異常現象之零售商,先依前揭暫行條例 處理,若發現涉及影響交易秩序之敗罔或顯失公平行為,移由公平會依法辦理。一 經查公平會因米酒供需失調及接獲民眾反映拾價銷售、囤積米酒問題,八十九年一 月二十五日以(八九)公貳字第〇〇三四二號函建請討攻部邀集相關單位召開專案 小組會商,採行因應措施。復於同年四月二十日以(八九)公貳字第○一二九四號 函建請財政部針對菸酒稅法完成立法後,可能衍生之米酒供需失衡現象邀集相關單 位會商解決。該會於九十年十一月十四日至十六日,選定台北縣市、桃園縣、台南 市等十家全國超市、大賣陽及量販業者展開首波調查行動,嗣於九十年十一月二十 **二日第五二四次委員會議決議,成立該會「查察不當囤績米酒專案小組」,由該會 埬委員紀元擔任召集人,成員包括委員陳閔琴、蔡讚雄、法務處李處長憲佐、第二** 

形茲述之如後: 積米酒行為及部分商家為促銷他種商品,以紅標米酒作為搭售違反公平交易法之情產生交易行為,均不予警示或處分是否沿用等事項,以展開行動。」經該會認定囤

#### **工、囤積米酒行為,違反公平交易法部分:**

按「米酒」長期以來因價格低廉、用途廣泛,且受到國人消費習性影響,業 已成為民眾日常生活之必需品,但囿於現行專賣制度,非經專賣機關許可之菸酒 零售商,不得取售,故菸酒零售商於現行制度下,顯應負有供應米酒之責任,倘 未将配銷米酒充分供應予消費者,卻將該產品不合理積存,致使消費大眾無法購 得民生必需品之米酒,導致市場供需失衡,影響民生物資正常供應,實具商業倫 理之非難性,嚴重影響消費者權益並損及公共利益,為足以影響交易秩序之顯失 公平行為;是以,於酒零售事業倘有前揭行為者,即違反公平交易法第二十四條 之規定。依公賣局八十八年六月二日八八公業字第一四四三六號函示略以:「菸 酒零售商於受檢查時,所存放之米酒數量,如超過其去年同期三個月平均月購量, 而無其他正當理由者,即有積存米酒嫌疑。一據此,該會參酌前開公賣局針對積 存米酒之意見,再加計各年度國內米酒需求增加率,據以計算事業之合理存貨量, 凡事業積存米酒數量大幅超出其合理存貨量,且無正當理由者,即可能違反公平 交易法第二十四條之規定。該會自八十八年迄今,針對囤積米酒而受處罰之個案 情形,包括處分案五件,警示案十五件及不處分案件四件,其中有關不當積存米 酒處分案計有三件:

- (Ⅰ)該會八十八年七月二日(八八)公處字第○七六號處分書,針對蘇卿文君(即 **鹰順行)不當積存米酒乙案,命被處分人自處分書送達之次日起,應立即停止** 前開足以影響交易秩序之顯失公平行為,併處新台幣一百二十萬元罰錢。其理 由略以:被處分人蘇即文家族企業持有六張菸酒零售商許可證,其財務運作大 多由被處分人統籌管理,且為實際營業人,據公賣局所提供該家族企業八十五 年七月至八十七年十二月計三十個月米酒月配銷資料中,有十六個月無配鎖紀 錄,在有配銷資料中,月配銷數量為一、○○○瓶至八、○○○瓶,經統計檢 定後非屬常態分配,蘇君於八十八年五月十二日被查獲積存米酒數量為二六、 一へ○瓶,願高於過去三十個月之單月月配銷量,依據公賣局へ十八年六月二 日前開函示、計算蘇君ハ十七年三至五月配鎖米酒量為・・一、七四○瓶、七、 四○○淮、四、○○○淮,平均月購量為四、三八○祗,再考量八十八年三、 四月份米酒市場需求量增加百分之十二、約為四、九一〇瓶、與積存米酒數量 ニ六、一八○瓶,二者差距態殊,庫存量遠超過往年之配銷量,其未依設立零 售商目的銷售米酒,蘇君有意圖積存米酒影響交易秩序之情事。
- 即停止前開足以影響交易秩序之顯失公平行為,併處新台幣八百萬元罰錢。其(即吉豐商行)不當積存米酒乙案,命被處分人自處分書送達之次日起,應立(2)該會九十年十一月三十日(九十)公處字第一九三號處分書,針對歐陽今圖君

八十八年至九十年連續三年遺檢調機關查獲大量囤積米酒。二七箱,足證原告長期以來即大量囤積米酒應確屬事實」,可知被處分人已於「原告於八十九年十一月間被查獲大量囤積酒類案件中,僅米酒即高達一、四處理有關吉豐商行涉嫌不當積存米酒案外,及依台南地方法院之判決影本內容合理存量三、一二三瓶甚多。復查被處分人八十八年間即因公賣局移送公平會獎米酒一一六、九四○瓶,寶特瓶裝米酒四三二瓶,總計一五四、九五二瓶,稅米酒銷售量較尚上同期增加約百分之九,其合理存貨量應不超過二、一二三均月購量計算,米酒之合理存量僅一、九四八瓶,若再考慮九十年一至十月國許可證,依公賣局八十八年六月二日前開函示,被處分人以上年同期三個月平理由略以:被處分人係以吉豐商行名義於八十九年四月十八日取得菸酒零售商

一月承購玻璃瓶裝米酒一七、一○○瓶,其後該公司因廢業於八十八年二月十限公司負責人為李茂枝,該公司於八十一年九月二十日取得許可證,八十八年處以新台幣五十萬元、二十萬元、五十萬元罰錢。其事實及理由略以:西部有書送達之次日起,應立即停止前開足以影響交易秩序之顯失公平行為,並分別公司、西部菸酒有限公司、李茂枝君不當積存米酒乙案,命被處分人等自處分(3)該會九十年十二月十七日(九十)公處字第二○七號處分書,針對協同慶有限

九日經公賣局嘉義分局撤銷許可證;西部菸酒有限公司負責人為廖瓊珠(李茂 枝之母),實際負責人為李茂枝,八十九年十二月六日取得許可證,九十年二 月獲配米酒五箱,一二〇瓶,復查該公司登記地址述無掛具公司招牌,實際營 業場所為他處;協同慶有限公司負責人為陳秀惠(李茂枝之妻),實際負責人 為李茂枝、八十八年二月六日取得零售商牌照、李茂枝以原西部有限公司一 七、一〇○瓶之業績併入協同慶有限公司八十八年一至三月之業績,故該公司 於八十九年一至三月承講成衛瓶裝米酒五二、八四○瓶較八十八年同期所承購 之二九、六○○增加二三、二四○瓶,總計八十九年共進貨玻璃瓶裝米酒九六、 スコ○瓶、寶特瓶装米酒為ハ三、三八八瓶、九十一年一月至十一月獲配一七 へ、七へ○瓶寶特瓶裝米酒。經計算協同慶有限公司之合理存貨量最多不應超 過二二、四五四瓶、但依九十年十一月二十三日之報表結存為五二、八八〇瓶。 西部菸酒有限公司之合理存貨量最多不應超過七、一四一瓶,但依九十年十一 月二十三日之報表結存數為九、六〇〇瓶,是以,二家公司合併計算其合理存 貨量為二九、五九五瓶,然李氏家族企業積存數量為六四、四○○瓶,超出合 理存貨量甚多。綜上,西部菸酒有限公司即協同慶有限公司等二事業形式上分 屬二法人,各自具領零售商許可證,但因登記負責人與被處分人李茂枝為親屬 關係,屬於家族企業型態,且依實地查證,兩家事業負責人均僅掛名性質,實 祭業務由李茂枝統籌管理,故西部有限公司於八十八年歇業前,尚保存相當數 量之玻璃瓶装米酒,同受公平交易法之規範。

20、為促銷他種商品,以紅標米酒作為搭售,違反公平交易法部分:

米酒之處理情形,其中不當搭售米酒之處分案計有二件:男法萬之處理情形,其中不當搭售米酒之處分案計有二件:售米酒之情形,經查證屬實者,均依具體事實與個案性質,認定是否違反公平交對人濫用市場地位,強迫交易相對人接受不公平交易條款等均屬之。故有關事業為不當壓抑,亦即妨礙交易相對人接受不公平交易條款等均屬之。故有關事業局或顯失公平之行為。」所謂對交易相對人為顯失公平行為,係指對交易相對人自由決定是否交易及交易條款;例如對交易相對人為顯失公平行為,係指對交易相對人為顯失公平行為,係指對交易相對人於統所稱限制,指搭售、獨家交易、地域、顧客或使用之限制及其他限制事業活條件,而與其交易之行為。」同法施行細則第二十五條規定:「本法第十九條第公平競爭之廣者,事業不得為之:…六、以不正當限制交易相對人之事業活動為依公平交易法第十九條規定:「有左列各款行為之一,而有限制競爭或妨礙

顯失公平行為。其理由略以:該公司於八十八年十二月二十七日印製米酒特訊案,命被處分人自處分書送達之次日起,應立即停止前開足以影響交易秩序之有限公司銷售米酒時,不當搭售其他商品,違反公平交易法第二十四條規定乙(1)該會八十九年二月二十五日(八九)公處字第〇二一號處分書,針對賣群企業

對人接受與交易標的無關之要求,違反公平交易法第二十四條之規定。可配售米酒二瓶,此一銷售米酒時,不當搭售其他商品之行為,為強迫交易相傳單及提貨卡,其內容為當日購買三百元可配售米酒一瓶,當日購物滿五百元

買二瓶並於八十八年十二月中旬起實施該規定,違反前掲規定。 米酒之糾紛,於營業處張貼凡消費滿二百元即可購買米酒一瓶,最多每人可購平行為。其理由略以;該公司為遏止海鮮餐廳每次整箱購買,降低與顧客購買被處分人自處分書送達之次日起,應立即停止前開足以影響交易秩序之顯失公司銷售米酒時,不當搭售其他商品,違反公平交易法第二十四條規定乙案,命(2)該會八十九年四月十一日(八九)公處字第○四六號處分書,針對恪揚有限公

辦理。因此,針對米酒交易異常案件,依前開各部會分工原則,應先由公賣局依台暫行條例處理,若發現涉及影響交易秩序之欺罔或顯失公平行為,移由公平會依法銷數量、零售商名冊等相關資料,予以彙整,對交易異常現象之零售商,先依前揭請公賣局依「台灣省內菸酒專賣暫行條例」相關法規辦理;公平會:公賣局先就配棄總各單位所受理民眾檢舉案件;公賣局:財政部國庫署彙總民眾檢舉案件後,移積及抬價相關事宜」會議決議,各部會分工原則為;財政部國庫署;設立單一窗口,政府及公平會成立專案小組,財政部於八十八年五月間召開三次「研商打擊米酒囤第二六二七次行政院院會指示,由財政部召開公賣局、檢調單位、消保會、台灣省經查公平會於九十一年四月十一日所提書面報告略以:「依八十八年五月六日

**改資源之浪費。」之產銷、配售制度及零售商之管理等根本事項研究改善,以免生民怨及事後調查行因於酒市場供需失調,政府機關與其事後查處,似不若菸酒主管機關儘速針對菸酒有關菸酒業之管理,應屬財政部職掌,鑒於相關事業及消費者惜售、搶購行為係筆國積行為之定義及明確規範,查本會係競爭法之主管機關,非菸酒業主管機關,故嚴重供不應求時介入處理,又因公平交易法與其他菸酒法規相同,法條中並無針對決酒涉嫌違法案件。又基於安定市場交易,迫使積存者釋出米酒之考量,在市場機關宜來所查獲囤積米酒案件,卻未接獲公賣局依據前述分工原則移來任何關於囤由公平會依法辦理,惟查本會自成立專案小組就米酒市場持續調查,接獲不少警調由公平會依法辦理,惟查本會自成立專案小組就米酒市場持續調查,接獲不少警調** 

# (四)內政部警政署查緝囤積米酒情形:

於勤務中查獲。在查緝囤積紅標米酒及其認定標準何等情形始進行查緝部分,係依海巡署、憲兵隊、公平會、公賣局共同查緝,根據民眾檢舉及警察機關情報辦理或檢察官直接指揮偵辦,並依行政程序法規定協助主管行政機關查緝,會同調查站、撤銷專賣許可權而言,屬公賣局主管權責,本屬係依調度司法警察條例規定,接受合壟斷、哄抬物價、囤積居奇而言,係屬公平交易法規範範疇;就菸酒配鎖、停售、該署辦理查緝囤積紅標米酒工作報告略以:「本案有關穩定物價工作中,就查緝聯依內政部警政署九十一年一月七日(九十)警署經字第二六八一六五號函檢送

公賣局八十八年六月二日八八公業字第一四四三六號函及八十九年五月十八日八九 公業字第一一八七一號函規定辦理,基於上述規定,各警察機關查緝囤積紅標米酒 案件時,均向險察官及地方法院擊請搜索票,獲報請險察官指揮,並會同當地於酒 公賣機構人員共同執行,經同行公賣分局人員依其主管權責認定構成囤積行為後, 始進行查緝,查緝後視個案並遵照檢察官指示,移送地檢署偵辦,或函送公平會、 公賣局裁處。對於偵辦囤積紅標米酒案件引用刑法第二百五十一條第一款『以強暴、 旁迫或詐術方式妨害取運穀類及其他公共所需飲食物品,致市場上生缺乏者,處五 年以下有期徒刑、构役或三千元以下罰金。」因輿論多有爭議、影響執法人員工作 自信。一復據該署說明查緝囤積紅標米酒之線索,以檢舉為最多,情治單位線報其 次,以九十年查緝八十一案資料分析如下:根據檢擊線報查緝者三十七案居冠,情 冶單位(調查站、海巡署)線報會同查緝者二十八案居次,公賣局提供之異常配鎖 資料查緝者計有十三案,公賣局、調查站及警察局共同線報查緝者計二案,檢察官 指揮情治單位查緝者一案,玻璃瓶装有四三、五一九打另二瓶,寶特瓶有一四、〇 八四行,合計五七、六○三行另二俄。尚未發發閉囤積案件與當地配銷處人員有配 售不當情事。茲將該署查緝情形及查緝措施分述如下:

尺	政	品	数言	政	量	′.	<b>/</b> -	+	<b>&lt;</b>	併	至	$\mathcal{A}$	+	1	卅	1	KH	111	用	查	瓣	米	酒	曹	光	1	館	表
并			别	有	獲	华	麹	嫌	犯	$\prec$	敷	米	涭	瓶	羧	有				處				情				光
	8	8			1	1			1	3		1	63,	81	4	移	送山	內格	瓜薯	使	蘇 ]	10:	华 …	中	<b>公</b> #	買口	回送	公

				平會裁處 1 件
89	1	1	1,900	移送地檢署債辦並送公平會及公賣局
				裁處
90	81	83	913, 082	函送公平會裁處 17 件
				函送公賣局裁處 26 件
				由調查站函送公平會裁處 7 件
				調查站認定未達五百箱不函辦 15 件
				函送公賣局轉送公平會裁處 2 件
				函送公平會及公賣局裁處 2 件
				移送地檢署偵辦並函送公平會、公賣
				局裁處 1 件
				移送地檢署偵辦 8 件
				移送地檢署並函送公平會裁處 2 件
				經公賣局認定未構成囤積 1 件
91.1 써 3 皿	0	0	0	
合計	93	97	1, 078, 796	

K	政	招	数言	政	肿	查	海	米	短	相	田名	推	為
并	田田	鞍			型				世				先

90.11.20傳真通報指示各市、縣警察局加強查緝囤積米酒作為。強市場巡邏、監視、取締等措施。治不法操縱之虞時,本署均主動通函各市縣警察局派員配合主管機關,標米酒,並於社會發生重大變故如美國九一一事件後,預判市場有人。配合協助主管機關處理違反公平交易法案件。觀掌取締經濟犯罪業務主管組長兼任執法聯絡人,規定各警察局應依法裁行公平交易法執法聯絡人外,並由刑事警察局、各市、縣警察局派共行政罰,本署依「公平交易法執法機關業務諮詢協調會報執行要點」。係依違反公平交易法第二十四條規定,以該法第四十一條前段規定處認	<b>江違反公平交易法案件。</b> 伤主管組長兼任執法聯絡人,規定各警察局應依法哪絡人外,並由刑事警察局、各市、縣警察局派其份之副署長兼任會報委員、經濟組業務承辦人兼任下交易法執法機關業務諮詢協調會報執行要點」規中二十四條規定,以該法第四十一條前段規定處以
強市場巡邏、監視、取締等措施。 括不法操縱之虞時,本署均主動通函各市縣警察局派員配合主管機關, 標米酒,並於社會發生重大變故如美國九一一事件後,預判市場有人, 配合協助主管機關處理違反公平交易法案件。 職掌取締經濟犯罪業務主管組長兼任執法聯絡人,規定各警察局應依 執行公平交易法執法聯絡人外,並由刑事警察局、各市、縣警察局派 定、除派督導經濟業務之副署長兼任會報委員、經濟組業務承辦人兼与 行政罰,本署依「公平交易法執法機關業務諮詢協調會報執行要點」。	<b>江違反公平交易法案件。</b> 伤主管組長兼任執法聯絡人,規定各警察局應依法哪絡人外,並由刑事警察局、各市、縣警察局派其份之副署長兼任會報委員、經濟組業務承辦人兼任下交易法執法機關業務諮詢協調會報執行要點」規
強市場巡邏、監視、取締等措施。 拾不法操縱之虞時,本署均主動通函各市縣警察局派員配合主管機關- 標米酒,並於社會發生重大變故如美國九一一事件後,預判市場有人; 配合協助主管機關處理違反公平交易法案件。 職掌取締經濟犯罪業務主管組長兼任執法聯絡人,規定各警察局應依;執行公平交易法執法聯絡人外,並由刑事警察局、各市、縣警察局派共定,除派督導經濟業務之副署長兼任會報委員、經濟組業務承辦人兼与	江違反公平交易法案件。伤主管組長兼任執法聯絡人,規定各警察局應依法哪絡人外,並由刑事警察局、各市、縣警察局派其仍之副署長兼任會報委員、經濟組業務承辦人兼任
強市場巡邏、監視、取締等措施。 拾不法操縱之虞時,本署均主動通函各市縣警察局派員配合主管機關- 標米酒,並於社會發生重大變故如美國九一一事件後,預判市場有人; 配合協助主管機關處理違反公平交易法案件。 職掌取締經濟犯罪業務主管組長兼任執法聯絡人,規定各警察局應依; 執行公平交易法執法聯絡人外,並由刑事警察局、各市、縣警察局派;	<b>玉違反公平交易法案件。</b> 伤主管組長兼任執法聯絡人,規定各警察局應依法哪絡人外,並由刑事警察局、各市、縣警察局派其
強市場巡邏、監視、取締等措施。 拾不法操縱之虞時,本署均主動通函各市縣警察局派員配合主管機關,標米酒,並於社會發生重大變故如美國九一一事件後,預判市場有人,如0.10.15以警署經字第二一○七二一號函示,本署基於協助主管機關加強查維配合協助主管機關處理違反公平交易法案件。職掌取締經濟犯罪業務主管組長兼任執法聯絡人,規定各警察局應依法	在違反公平交易法案件。伤主管組長兼任執法聯絡人,規定各警察局應依法
強市場巡邏、監視、取締等措施。 抬不法操縱之虞時,本署均主動通函各市縣警察局派員配合主管機關,標米酒,並於社會發生重大變故如美國九一一事件後,預判市場有人,如0.10.15以警署經字第二一○七二一號函示,本署基於協助主管機關加強查緝,配合協助主管機關處理違反公平交易法案件。	在違反公平交易法案件。
強市場巡邏、監視、取締等措施。 抬不法操縱之虞時,本署均主動通函各市縣警察局派員配合主管機關,標米酒,並於社會發生重大變故如美國九一一事件後,預判市場有人,90.10.15以警署經字第二一○七二一號函示,本署基於協助主管機關加強查緝,	Y Y
強市場巡邏、監視、取締等措施。抬不法操縱之虞時,本署均主動通函各市縣警察局派員配合主管機關,標米酒,並於社會發生重大變故如美國九一一事件後,預判市場有人	
強市場巡邏、監視、取締等措施。 拾不法操縱之虞時,本署均主動通函各市縣警察局派員配合主管機關,	
強市場巡邏、監視、取締等措施。	
	全署站主動通函各市縣警察局派員配合主管機關加
90 11 20 傳真通報指示各市、影警察局加強查緝函饋米酒作為。	大緒等措施。
	《警察局加強查緝囤積米酒作為。
90.11.21以擎署經字第二三九二九〇號通函各市、縣警察局,加強查緝囤積米;	<ul><li>一九○號通函各市、縣警察局,加強查緝囤積米酒</li></ul>
之程序、查緝標準及處罰規定。	《罰規定。
90.11.22 發布新聞稿說明查緝標準及引用法條外,並宣示各菸酒經銷商若有囤	<b>你準及引用法條外,並宣示各菸酒經銷商若有囤積</b>
米酒行為,構成刑法妨害農工商罪經查獲者,移送各地方法院檢察署,	S 害農工商罪經查獲者,移送各地方法院檢察署債
<b>、</b>	
90.11.28以警署經字第二三九六五一號函規定,凡查獲涉嫌非法囤積紅標米酒店	
件時,應主動追查貨物來源,以官商勾結情事,並積極偵辦非法囤積。	(五一號函規定,凡查獲涉嫌非法囤積紅標米酒案

			涭	商	<	0																											
90.	11.	30	以	劉言	量	黨	孙	箫	11	Ħ	Ŧ	回	く	Ħ	號	闷	華	尺	政	品	贫	۲	介	政	院	张	院	長	新	11	4	く	1
			次	會	難	提	长	••	Γ	葉	於	非	法	书	横	神	•	計	法	務	部	會	10	$\mathbb{K}$	政	部	数言	政	剛	,	$\langle 4$	宣具	更
			奪	解	依	事	貴人	華	行	傸	(F)	拳	有	四部	規	定	華	極	查	夢	•	1	軍	K :	提上	報	何:	禁	成	效	0 _		
90.	12.	11	以	劉言	量	黨	4	紙	11	1<	团	4	Ħ	11	號	闷	韓	介	政	院	強	4	社	會	沿	休	絍	+	11	灾	會	報	•
			系	長	業	其	政	語	兇	提	查	海	掛	華	*	酒	及	檢	福	產	海	運	路	海	細口	流	程	防	귁	歎	雑	事	絑
			報	和	裁	长	路	以	••	Γ	難	查	夢	樹	横	米	涭	翐	华	•	非	公	#	會	农	規	麗	加	處	嗣	•	難	K
			沃	刑	横	N	緩	毎日	商	•	Ø	貴貝	厄	魔	依	昭	10	続	細	$\mathbb{K}$	菸	涭	事	貴人	曹	允	徠	( <u>f</u> )	規	定	核	送	法
			系	處	嗣	0	其	政	招	麎	帮	御	蒼	章	$\langle a \rangle$	貴貝	便	雑	持	*	酒	$\checkmark$	順	齃	兼	麎	•	进	$\langle H$	但	檢	福	勾
			貴人	呃	N	米	酒	題	緩	垂	度	•	科	有	皇	法	失	艱	奔	•	麂	依	貴	怨	麗	4	ᢀ	處	0		介	攻	院
			参	量	長	於	$\mathcal{A}$	+	卅	+	1	田	4	П	以	10	$\mathcal{A}$	+	$\mathcal{K}$	14	新	$\bigcirc$	4	1	1<	1	1<		111	號	闷	其	政
			뭪	,	$\mathbb{K}$	政	部	,	法	務	品	•	$\langle a \rangle$	计	會	辨	理	0															
90.	12.	6	依	$\mathbb{K}$	政	品	甃言	政	宇	加	強	酌	合	#	和	機	四公。	查	夢	舟:	横	<b>光</b> i	票:	* ;	牁:	在;	根了	報:	和。	。哈	☆・	• [	数言
			綾	$\prec$	買	奃	黎	参	或	檢	舉	查	獲	樹	華	米	酒	翐	华	雷	•	麂	會	10	公	青貝	厄	驰	赵	尔	呃	$\prec$	買
			到	掉	农	法	處	理	•	查	響	標	禁	瘀	依	Ø	畫具	呃	<	+	<	卅	1<	田	1	Ш	<	<	公	業	种	絍	1
			团	囚	11	1<	號	闷	及	<	+	$\mathcal{X}$	卅	Ħ	田	+	<	Ш	<	$\mathcal{X}$	Ø	業	4	新	1	1	<	4	1	號	闷	規	定
			辨	理	•	数言	፠	幾	日本之	查	獲	舟	横	1% Ti	標	米	酒	翐	弁	雷	•	闷	計	谷	书	方	院	檢	፠	剛	或	勾	貴貝
			更	處	理	•	瘀	农	里	法	新	1	白	Ħ	+	1	徠	新	1	款	r	以	強	暴	•	為月	京	或	岩	徭	方	M	幼
			争	照	運	穀	類	及	其	名	$\langle a \rangle$	*	用	쏀	1	殺	飮	後	밆	•	效	卡	4	#	쓮	W	神	•	處	Ħ	卅	以	4

得撤銷其許可。」三條『許可從事菸酒專賣事業人,違反本條例之規定或專賣機關命令時,元以上二千五百萬元以下罰錢。』、台灣省內菸酒專賣暫行條例第四十得限期命其停止、改正其行為或採取必要更正措施,並得處新台幣五萬之行為。』、同法第四十一條前段『公平會對於違反本法規定之事業,法另有規者外,事業亦不得為其他足以影響交易秩序之數罔或顯失公平有期徒刑、构役或三千元以下罰金。』、公平交易法第二十四條『除本

缉成效。一出面指控,使查缉效果大打折扣,而聲請核發搜索票,常以未涉刑案遭拒,削減查或哄拾物價違反公平交易之行為,舉發人礙於地方民情等因素,以匿名檢舉,不願名簿配售之情形。從實務偵查言,查獲米酒數量難以認定是否已經囤積,有關囤積WTO之際,米酒銷售策略又因規劃不當於後,才會發生民眾辛苦排隊買酒,以戶口必需用之民生品,政府配合開放酒類進口,調高米酒稅額不當在先,在即將進入依九十一年四月十一日該署所提書面報告略以:「從制度言,米酒是家庭烹飪

## (五)法務部調查局查緝囤積紅標米酒之情形:

商決議:該局負責蒐集囤積米酒情資送財政部國庫署處理,並由相關外勤單位派員法務部檢查司、內政部警政署、經濟部國貿局、公賣局等相關單位組成專案小組會該局查緝囤積米酒係依八十八年五月七日與財政部國庫署、公平會、消保會、

一六、九七三箱,計三三九、四六○瓶。八件,傳真國庫署統籌處理,另協同公賣局查緝一百二十九案,共查獲囤積米酒」、第一階段,八十八年五月七日至同年八月二十四日,該局先後蒐集情資一百六十站函送公平會歲理,餘由公賣局依權賣處理,若公賣局認為案情重大,必要時再函方人力因素,認以五百箱作為函送公平會裁處之標準,原則上以囤積五百箱以上者囤積案件進行調查裁罰,可產生最大嚇阻效果經電話與公平會協調結果:,其於雙九十年十一月二十一日查羅專案時,為考量執法機關查緝同時,公平會若能即時對為者移送公平會裁處。至囤積米酒案件是否違反公平交易法,須由公平會調查認定,會同公賣局進行查緝,查緝後則由公賣局依主管權責作行政處理或認定構成囤積行

- 章,惟尚未發現沙有不法。就其中數量較大之二十一案進行調查有無涉及配銷機構配銷不當或勾結圖利情平交易委員會調查處理,其中二案業經該會處分罰錢,餘仍在審查中。另該局曾一一、○五六瓶。另將其中二十一案囤積數量超過五百箱之案件,函送行政院公件,協同公賣局查緝一百九十二案,共查獲囤積米酒四四、一九三箱,計一、○2、第二階段,九十年十一月二十一日至同年十二月卅一日,共蒐集情資二百八十六
- 計一、三五〇、五一六瓶(一一二、五四三打)。 3、總計二階段該局共協同公賣局查緝三百二十一案,查獲國積米酒六一、一六六箱,

查緝成果。住、第二階段查緝行動至九十年十二月三十日告一段落,故九十一年一至三月該局無

事先更換滅置地點,增加查羅困難。與經鎖商勾結圖利之線索甚難發掘,影響查羅效果,政府查維行動見報後,國積者會同查羅時間,無法發揮立即查羅效果。另在實務偵查方面,配銷機構配鎖不當或形,即聯繫會同公賣局人員會同執行查察,惟部分公賣局查緝股人力不足,致延遲罰錢,並無刑責沒收或沒入之處罰規定,難收嚇阻之效。調查局發現囤積米酒之情定為足以影響交易秩序之顯失公平行為,公平會依法得處五萬元以上二十萬元以下囤積米酒問題確實嚴重,調查局查獲囤積米酒之重大案件,函送公平會處理,如認從調查局日前查獲之囤積米酒,八十八年以前生產之玻璃瓶裝數量頗多,顯失

## (六)消保會處理情形:

消費糾紛之處理等,係屬主管機關財政部之權責。有關為因應我國加入 WTO 導致酒價格將逐年大幅調漲,對菸酒產業之整體規劃、因應措施及監督市場價格,以及目的事業主管機關為財政部,有關為因應我國加入世界貿易組織(WTO),紅標米故該會依法為消費者保護政策及監督之機關,非實際負責執行之機關。菸酒之中央政院為研擬、審議消費者保護基本政策與監督其實施之機關,設消費者保護委員會,管機關;省(市)為省(市)政府;縣(市)為縣(市)政府。另依同法第四十條規定,行依消費者保護法第六條規定,消費者保護業務之主管機關,中央為目的事業主

情形如次:生管機關之權責,積極督導主管機關採取妥善處理措施,以保護消費者權益,辦理菸酒漲價,對消費者權益之影響,該會自八十九年三月起,即本諸監督消費者保護

- ○○四一四號函請財政部積極辦理。及提高價格出售等,以預為防範。」,並以八十九年四月十日台八十九消保督字第應措施,如新生產之米酒儘量以實特瓶包裝、加強促銷稻香米酒、嚴加查緝囤積問題之因應作法」,經決議「請財政部繼續召開專案小組會議,研擬並採取相關因1、八十九年三月三十日該會第七十次委員會議討論「菸酒稅法完成立法後可能出現
- 速研擬菸酒專賣改制後之妥適管理機制及消費申訴案件,以有效保護消費者權益。關機關積極研議,採取妥適之因應措施,俾能預為防範。考評後並函請財政部儘等不當行鎖行為。為保護消費者權益,建請財政部以主管機關立場,儘速協調相高漲,可能造成預期漲價之問題,如市場供需失調,哄抬價格銷售,搭售,囤積考評時,即請財政部為因應菸酒稅法完成立法後,因稅負增加導致米酒價格節所召、八十九年四月十五日本會辦理「中央各主管部會八十八年度消費者服務工作績效」
- 化菸酒專賣制度管理及因應機制一據以實施,落實執行(八十九年六月十九日台益。同年六月十四日該會審議財政部研提九十年消費者保護方案時,請其增列「強範菸酒囤積及抬價等相關事宜會議」,請該部妥適規劃相關措施以保護消費者權3、八十九年五月五日參與財政部召開「因應『菸酒稅法』立法之通過,如何有效防

辦理。 理;(二)請財政部依本會及該部以往相關決議,確實辦理」,並函請財政部積極決議「(一)新稅制之實施日期請財政部儘速依法簽辦決定,並以專案機密方式處會議,請財政部等提案報告「有關如何有效防範菸酒囤積及抬價等相關事宜」,經年二年度之消費服務工作績效)項目重點。同年六月十九日本會第七十二次委員編),並列為下次考評(預計於九十一年三、四月間考評中央各部會八十九至九十八十九消保企字第○○六六六號函及九十年度中央各主管部會消費者保護方案彙

未酒之真正用途與產銷分配情形,米酒漲價對人民之實質影響,以及料理米酒為積情形日益嚴重之因應措施」,經決議「請財政部就米酒對人民生活之實質關係、請財政部提報「對於市場預期菸酒新稅制實施後,菸酒價格將大幅調漲及米酒囤部立即採取妥適措施,以保護消費者權益,同年八月一日該會第八十三次委員會與請該部積極辦理。九十年二月十三日、五月三日分別依據報載資料,函請財政酒之消費糾紛及申訴案件,請財政部院消費者保護法及其他相關法規儘速妥適處問為消費者保護法及其他相關法規儘速妥適處監偽」,並品論依現行之『台灣省菸酒專賣行條例』,或已立法尚未施行之『菸酒管理法』,員會議報告,經決議「(一)由於菸酒公賣局於精省後已改雜財政部,菸酒之管理,上、八十九年八月二十八日召開「菸酒之主管機關」會議,並提報該會第七十四次委

權益。

之措施外,並請針對當前問題研擬切中時難之新措施,以解決問題並保護消費者係預期漲價心理,非屬一般產銷供需失調,惟似可請財政部繼續積極辦理所採行法所提內容似多審同,未見新創意、新措施以因應一年來囤積拾價情形,本案雖應措施,嚴加查緝囤積以為防範。」惟時隔經年,菸酒囤積情形未見解決,市場政部提案報告,並經決議「請財政部繼續召開專案小組會議,研擬並採取相關因入十九年三月三十日、六月十九日第七十次、第七十二次委員會議由公平會及財於酒管理法及菸酒稅法實施後所可能產生之菸酒及抬價等相關事宜,消保會曾於實辦理,以保護消費者權益。」,並請該部積極辦理。該次會議消保會並表示有關理現行所採行之措施外,並根據該會歷次委員會議及財政部以往會議之決議,確何不獲大眾喜愛等進行研究,並請加強料理米酒之宣傳:請財政部除繼續積極辦

「(一) 有關加強查緝囤積部分:除請檢警相關機關、公平會等加強查緝(察)並將大幅調漲及米酒囤積情形日益嚴重之因應措施案決議之辦理情形」,經決議部函關於本會第八十三次委員會議,對於市場預期菸酒新稅制實施後,菸酒價格者勿購買來路不明之米酒。同年十二月六日本會第八十六次委員會議提報,「財政米酒現形?」座談會,除請相關主管機關積極查處囤積米酒事宜外,並呼籲消費50、九十年十一月二十九日參與財團法人消費者文教基金會召開「如何讓囤積的紅標

破辦理。 合法產製、銷售之私釀酒,請財政部協調檢警機關併案加強緝(察),並請合法產製、銷售之私釀酒,請財政部協調檢警機關併案加強緝(察),並請早釋出米酒,以免受罰;(三)為保護消費者食的安全與健康,對於非經刑法…等),並加強宣導各界周知,俾降低入會後廠商囤積拾價誘因,及亦請財政部、公賣局研議相關法規(除菸酒稅法外,如公平交易法、民積部分;除公賣局於未來新瓶之外包裝更新,以區別入會前後之新舊米酒情事,另請財政部、公賣局研議提供民眾檢舉獎金之可行性;(二)有關遏止囤形,供相關機關加強緝(察)之參考,並加強內部管理,避免有官商勾結等不當予重罰外,請財政部督導公賣局深入統計、研析各配銷處所供需量之不當突變情

六、民眾或零售商之陳訴及公賣局答覆:

1,	羅號	民眾或零售商之陳訴	公賣局答覆

1	吳俊輝陳訴:金門買不到米酒、台灣	有關雜島 (金馬地區)及偏遠地區該局未
	可施行以戶口名簿排隊買米酒、為何	辨理直售民眾米酒,因金馬地區非台灣省
	金門地區未實行。	内菸酒專賣暫行條例所適用之地區,致該
		局並未設置銷售據點,該局供應金馬地區
		之菸酒多年來係以優惠價(扣除貨物稅)
		委由當地政府辦理銷售,該局對米酒之供
		應係參照該地區上年同期購買量供應。
11	日輝商店等零售商陳訴:公賣局設置	有關[為何不配售各零售商在各地均勻登
	各直營地點,以戶口名簿方式配售米	記售出」一節,係因考慮如透過零售商登
	酒,建議各地零售商,亦以戶口名簿	記售出,因各零售商附近住戶家數不一,
	登記出售。	供應數量不易控制,且無法查對,故不便
		委託零售商辦理。實施民眾憑戶口名簿購
		買米酒係為確保民眾基本購買量之不得
		已權宜措施。
11	吳松耿陳稱:購買米酒為何要戶口名	公賣局為確保每戶消費者均能購得三或
	簿;周慶峻等三人陳訴;以戶口名簿	六瓶米酒之基本量,經產銷相關單位研議
	方式配售米酒,嚴重失職擾民且民生	由該局各營業據點自十一月二十日起實
	米酒缺貨,配購措施紊亂,公賣局顯	施憑戶口名簿直售民眾米酒之措施,簽陳
	有失職。	行政院長批可。

日 黑市購買、造成盤商套利情事。

陳祥恭陳訴:公賣局規定民眾可以戶 有關公賣局對羊肉爐、燒酒雞及餐廳業者 口名簿排隊購買米酒、產婦亦可持證 未規定配購辦法,係因各該業者並非該局 明購買,獨對於羊肉爐、燒酒雞及餐 零售商,如由該局直接供應將造成與零售 |廳業者等未規定配購辦法,不得不向| 商爭利及圖利該群業者。該群業者與一般 |餐廳性質相同,渠等可向一般零售商購進 使用,因經營多年,原已有其固定之供應 。事

#### 柒、調查意見:

政府為推動菸酒專賣改制順應經濟自由化、國際化之潮流,並積極爭取加入世界貿 易組織(WTO),民國八十七年在簽訂中美雙邊諮商協議時,美方堅持米酒應依稅負較 高之蒸餾酒類課稅,政府以紅標米酒屬於國人生活上重要之烹調用品,為避免其價格驟 張,衝擊民生需求,經我國力爭採五年調整之措施,俟八十八年三月十七日菸酒稅法及 於酒管理法草案送立法完審議,其中有關米酒稅率配合中美諮商協議結果,將逐年調升 民國八十九年起:新台幣九十元。 (二) 民國九十年起:新台幣一百二十元。 (三) 民 國九十一年起:新台幣一百五十元。 (四) 民國九十二年起:新台幣一百八十五元。 | ,經大眾傳播媒體披露加入世界貿易組織(下稱 WTO)後米酒價格將會調張之訊息,立 即引起民眾搶購風潮。因此,本院前於八十八年間對於財政部及台灣省菸酒公賣局(以 下簡稱公賣局一為配合中美諮商協議,米酒稅率調升,未採取配套措施,妥為因應,致 市面上米酒一瓶難求之現象仍難紓解,影響消費者權益至鉅,提案糾正,請相關主管機 關謀求對策因應。復以我國於民國(下同)九十年十一月間獲准於九十一年元月加入WTO ,依菸酒稅法第八條第四款規定,米酒每公升稅額逐年調整徵收,紅標米酒價格大幅調 張,盤商套利囤積,一般民眾購買困難,紅標米酒遂又做起另一波搶購風潮。另有民眾 相關凍訴案計有:吳松耿凍「購買米酒為何要戶口名簿一、高洋志凍稱「攻府進入 WTO,未能及诗解决米酒缺貨及囤積情事一、周慶唆等三人凍訴「民生米酒缺貨、配購

成盤商套利情事一等,均併入本案調查。茲將調查意見分述如下:查處,又對於羊肉爐、燒酒雞及餐廳業者等未規定配購辦法,致使業者向黑市購買,造陳稱「公賣局查獲零售商加價出售紅標米酒後,未依台灣省菸酒專賣暫行條例相關規定營地點以戶口名簿方式配售米酒,不配售予零售商,造成與零售商爭利情事」、陳祥恭措施紊亂,台灣省菸酒公賣局顯有失職」、日輝商行、葉羅園妹陳稱「公賣局設置各直

致米酒囤積問題仍未解決,影響民眾權益,洵有不當:一、本院於八十八年間糾正財政部及公賣局後,上揭單位所提之因應措施,未能切中時弊,

台東地區試辦以瓶易酒供應零售商紅標米酒,若試辦情形良好將擴大辦理。(三)、採以瓶購酒方式定點直接銷售紅標米酒,為加強空瓶回收及減少囤積,已擇定花蓮、需求。(二)、銷售措施方面;公賣局自八十八年九月二十日起先於雲嘉地區各鄉鎮,在量生產米酒,又本部已核准該局向國外短期採購一二五萬打米酒,以充分供應市場加強空瓶回收,預計於八十八年十一月起至八十九年二月底止之米酒需求旺季,加班市場供需失衡情形,本部於八十八年五月間責成公賣局會同治安單位,加強查緝米酒十六日以台財庫字第八八一八八二八一七號函復略以:「為解決米酒因假性需求造成八)院台財字第八八二二○○五○九號函財政部檢討改進見復,經該部於同年十月二条糾正財政部及公賣局相關主管機關對米酒事件之處理,以八十八年八月二十六日(八

者,依菸酒稅法第二十條規定處以罰錢。一及改變紅標米酒外包裝,如有民眾為圖私利,將改制前圓積之米酒於改制後拾價銷售處理。專賣制度改制後則繼續加強推廣稻香料理米酒,並推出零點六公升四十度米酒如有違反公平交易法規定之嫌者,即移送行政院公平交易委員會(以下簡稱公平會)察現場積存行為,若發現庫存量異常,涉有惜售米酒證據確鑿者,處以停配米酒,另道。(六)、加強查緝米酒積存行為:積極派員抽查各零售商之販賣或倉儲場所,查則後,自九十年十一月二十日起實施民眾憑戶口名簿一次定量購買米酒,強化配銷管點之二三六個鄉、鎮、市、區計六六六定點辦理定時定量巡迴直售米酒,菸酒專賣改業站之一一九個營業據點直售民眾米酒外,自九十年三月份在台灣地區未設置營業據

面上開始有圆積米酒情形起,依該局所提紅標米酒銷售量及內政部九十年台閩地區人題仍積重難返,諡之公賣局於九十一年四月十一日提供資料表示八十八年三月以後市間糾正財政部及公賣局後,首揭單位所提之因應措施,未能切中時弊,致米酒囤積問雷同,未見新創意、新措施,以因應一年來囤積拾價情形。」顯見自本院於八十八年次會議所提因應措施與消保會八十九年六月十九日第七十二次委員會議所提內容似多者權益,其中消保會於九十年八月一日第八十三次委員會議更表示:「觀諸財政部本謂書宜」建請財政部以主管機關立場,採取妥適因應措施,俾預為防範,以保護消費消費者保護主管機關之權責,曾先後十二度針對「如何有效防範菸酒囤積及拾價等相另查行政院消費者保護委員會(以下簡稱消保會)自八十九年三月起即本諸監督

均有不當。出之改進措施除未能有效解決本案積弊外,財政部亦未善盡監督責任研擬積極對策,計囤積在外之紅標米酒高達一四、○○四,二二六打(如附表)。顯見,公賣局所提米酒平均瓶數為十瓶,再予換算八十八年至九十年和除每年正常供給量後,經估計合口總數統計表資料,就八十三年至八十七年各年銷售量,計算每人於一年內使用紅標

<	+	人 年	- 124	$\varphi$	+	并	* !	型 「	#	載	#	藏	1	歸见	表
并	河	鎖		~	П	數	平均	選	敷	88 4	+ KH	90 卅	88 #	F KH 9	0 件
		(單位・	· # )	( )	位 …	< )	(強生		` <b>≺</b>	各年	国籍	很打數	合計	囤積.	打數
							口機	)		一曲	位…	#)	( )	位	#)
	83	17, 15	1,984	21,	125,	792	Ç	. 74		83 4	+ 144	87 毋			
	84	17, 64	8, 467	21,	304,	181	Q	. 94		争人	於一	年內			
	85	16, 59	8, 117	21,	471,	448	Q	. 28		使用	米诺	田平均			
	86	18, 97	5, 598	21,	683,	316	10	. 50		瓶數	乘 1	0 润			
	87	19,00	0,861	21,	870,	876	10	. 42					14,	004, 2	226
	88	21, 83	8,861	22,	034,	096	11	. 89		3,	470,	370			
	89	22, 52	0, 438	22,	216,	107	12	. 16		3,	998,	899			
	90	25, 21	$8, \overline{630}$	22,	405,	568	13	. 50		6,	534,	957			

行,致法令徒具形式,顯有違失,財政部未善盡監督之責,亦有未當:二、公賣局雖明訂配銷查核機制及查察各零售商庫存米酒規定,然卻忌忽職責,未落實執

依據公賣局於酒配銷機構管理要點第十二點:「主管分局應視配銷機構之銷售需 要及倉庫容量及庫存數量核配貨品。一同要點第二十一點:「配銷處輔導零售商,應 定期分區指定專人辦理,發現零售商經營有不正常情形或遇有持殊情況,應即適時進 行輔導。一第二十三點::「配鎖處應做好貨品之售後服務工作,及注意零售商之輔導, **並應與零售商保持良好之密切關係,適時注意菸酒市場銷售趨勢與消長情形資料,並** 蒐集私菸酒之不法資料,適時呈報主管分局。一又依公賣局八十八年五月十四日八八 公業字第一二六二五號函所屬分局略以:「自八十八年五月十七日起零售商米酒配售 量恢復按上年同期購貨量供應,基本配售量仍維持五箱,請各分局加強派員抽查各零 售商、販賣、儲存場所若發現庫存米酒異常有囤積米酒之嫌者希提供資料函送公平會 查處,並得視其囤積情形暫停配售該零售商紅標米酒一至三個月。一嗣消保會於九十 年五月三日函請討攻部,為關切報載於酒新稅制即將實施,市場預期於酒價格將大幅 謂漲、米酒囤積情形嚴重、建議採取妥適措施案、財政部爰依公賣局九十年五月二十 三日(九○)公業字第○○一一二○三號函於同年六月七日以台財庫字第○九○○三 ○三○一八號函復消保會略以:「公賣局加強派員抽查各零售商之販賣及倉儲場所, 若發現庫存量異常,涉有惜售米酒,證據確鑿者,將處以停配米酒。一另財政部亦分 別以九十年七月二十日及十一月三十日台財庫字第〇九〇〇〇六七三〇八號函、〇九 ○○○四一六三一號函復消保會,提出有關米酒價格上張因應措施之辦理情形表示; 「公賣局已積極派員抽查各零售商之販賣及倉譜場所,如發現庫存量異常,涉有借售

**米酒,證據確鑿者,處以停配米酒。** 

酒囤積問題日益嚴重,顯有違失,財政部未善盡監督之責,更有未當。未落實執行,待事況惡化對外猶仍虚詞矯飾,怠忽職責,致使法令形同具文,坐視米前有查核機制卻未派員輔導,復該局多次提出積極派員查察各零售商庫存米酒措施卻商,只有被動接受民眾檢舉配合警調單位查察囤積米酒。」等語,足見公賣局平時雖查維私菸酒人員無法對零售商庫存菸酒進行查察或作管制,實際已無人力輔導零售適有特殊情况,係指民眾因預期漲價而囤積紅標米酒,依規定隨時派員進行輔導,鑑官制零售商庫存米酒之流向,且依法又無權干涉其庫存貨品,而有關發現零售商經營農理。惟公賣局於九十一年四月十一日所提書面報告辯稱「本局所訂之查核機制並無員抽查各零售商、販賣、儲存場所,若發現庫存米酒異常,有囤積米酒之嫌者、依規院上,公賣局早已明訂相關查核機制並於八十八年五月間函轉所屬各分局加強派

視法令規定,大量囤積米酒,公權力不彰,核有違失;三、公賣局所訂有台灣地區菸酒零售管理辦法,卻形同具文,並未落實執行,致零售商無

修正部分條文,其後為期各種設置及管理法規一元化,並管理台灣地區菸酒零售業務,公賣局遂於四十三年二月制定「管理菸酒零售商辦法」,嗣於六十七年、七十五年間賣機關得就許可標準期限及管理之必要事項,呈經主管上級機關核准以命令補充之。」依據專賣條例施行細則第十一條規定:「依本條例規定應由專賣機關許可者,專

事經查證屬實者,自得依據上開規定撤銷其許可。一貨而於輔導時發現其許可營址已轉讓他人經營其他行業或有遷移營址,行蹤不明等情業處所營業』,違者依同辦法第二十三條第二款規定得撤銷其許可。若零售商久未購號函示:「台灣地區菸酒零售管理辦法第十一條規定『零售商應於許可證上載明之營營業執照所載營址相符。」又公賣局七十九年四月二十八日七九公業字第一九七五五可。」規定,復依該辦法條文說明第四條第七款規定:「申請設置零售商之地點應與涉及台灣省內菸酒專賣暫行條例或其他法律,依各有關規定辦理外,依左列規定處及定價表聽置於營業處所明顯處。」第二十三條:「零售商違及本辦法之規定者,除應於許可證上載明之營業處所營業。」、第十二條:「零售商應將許可證、零售標機

菸酒許可證,公司登記地址為嘉義市西區保安里通化三街十一號,該址並無掛具公司司負責人為廖瓊珠(李茂枝之母),實際負責人為李茂枝,八十九年十二月六日取得該公司因廢業於八十八年二月十九日經公賣局嘉義分局撤銷許可證;西部菸酒有限公以:西部有限公司負責人為李茂枝,該公司於八十一年九月二十日取得許可證,其後公平交易情事以九十年十二月十七日(九十)公處字第二○七號予以處分,其事實略售管理辦法目前僅具形式,辦法仍未修改,故未執行。」經查公平會針對李茂枝違反依公賣局主任秘書魏垚萱於九十一年四月十一日約詢時表示:「台灣地區菸酒零

忽職守,莫此為甚。自稱該辦法僅具形式置辯,致零售商無視法令規定,大量積存米酒,公權力蕩然,怠未懸掛招牌仍有營業。」,足見公賣局所訂菸酒零售管理辦法除未依規定執行外,更協同慶有限公司僅有一家有門面及招牌,只要縣市政府核發營利事業登記證就配銷,營業組視察趙建國於九十一年四月十一日接受本院約詢時表示「西部菸酒有限公司及歲所不符,並積存米酒六四、四○○瓶之巨。綜述,依上開規定零售商應於許可證上形式上分屬二法人,各自具領零售商許可證,但登記負責人與被處分人李茂枝為親屬八十八年二月六日取得零售商牌照。因西部菸酒有限公司及協同慶有限公司第二事業有限公司;協同慶有限公司負責人為陳秀惠(李茂枝之妻),實際負責人為李茂枝,有限公司;協同慶有限公司負責人為陳秀惠(李茂枝之妻),實際負責人為李茂枝,

查時飾詞以辯,處事草率敷衍;財政部亦未積極督促該局依規查處,實有不當:能主動查察各地配鎖處所違規配售米酒情形,並督導所屬切實依規辦理,復於本院調四、公賣局於八十八年三月及五月間雖明訂嚴禁米酒獎配及依規查處超額配售規定,惟未

鎖機構其管理辦法由專賣機關另訂之。」故公賣局為管理菸酒配鎖機構以推展配鎖業售商購領菸酒,得分設菸酒配鎖處所,或委託零售商聯合組織代為配鎖。前項委託配依據台灣省內菸酒專賣暫行條例施行細則第三十四條規定:「專賣機關為便利零

務,持訂定於酒配銷機構管理要點,該要點第一點、第二點規定:「前項所稱配鎖機 構包括配鎖處、門市部、供應處。 一、「配鎖機構由本局所屬分局指揮、監督、管理。一 第二十一點:「配銷處輔導零售商,應定期分區指定專人辦理,發現零售商經營有不 正常情形或遇有特殊情况,應即適時進行輔導。一第二十三點規定:「配鎖處應:::注 意零售商之輔導,並應與零售商保持良好之密切關係,隨時注意菸酒市場銷售趨勢與 消長情形資料, …呈報主管分局。一復據公賣局於九十一年四月十一日說明八十八年 三月份以後,市面上開始有囤積米酒情形,該局於同年三月十八日傳真通知各分局按 各商上年同期購買量妥為配售,嗣該局於同年五月六日以八八公業字第一一四七四號 函規定略以::「…五月份各分局紅標米酒指撥量仍按上年同期實銷數量撥配,惟各配 銷處涂對於最近三個月內只購紅標米酒未購買其他菸酒實績之零售商不予供銷紅標米 酒外,應一律按各零售商上年同月份米酒配售量之八成配售,至新設零售商及依上項 八成計算後配售量未達五箱者,一律配售五箱為基本數。紅牌米酒一律不得作為獎配, 各分局依規配售,所餘之庫存嚴禁超售,若有違規一經查獲,將嚴懲失職人員。一準 比,公賣局業於於酒配鎖機構管理要點中明定配鎖處應定期指定專人輔導零售商並適 時注意市場銷售趨勢及消長情形,亦嚴訂紅標米酒一律不得逾額配售或獎配,違者將 予嚴懲。

對得勝、吉豐、九昌商行等零售商有逾額配售米酒情事,遂以八十八年十月十二日(八惟查公平會依公賣局所提供相關配售資料,發現該局台南分局於八十八年四月間

へ) 公貳字第へへ○六九九へ | ○一一號函請財政部辦理,財政部國庫署於八十八年 十月二十六日以台庫一字第八八○七五四七一八號函請公賣局查明有無涉及行政疏失 及不法情事,並說明未予督導緣由。經公賣局以八十九年二月十日八九公業字第〇二 九九五號函復略以:「查上述商行逾額配售,係因配銷處為顧及達成營收最有力之前 提下辦理助量增配,為業務操作之常態。少數分局於配鎖執行時,基於營收任務,為 爭取業績而運用其結餘庫存量對購貨金額大之零售商助予配售米酒,係藉以維持與客 戶良好關係所採取之商業行為之權宜措施。一財政部國庫署遂以八十九年三月二日台 庫一字第○へ九○三○○九五八號校復略以:「्茶酒專賣制度下,賣局肩負米酒配鎖 流通,充分供應米酒之責,實不宜為營業績效而對個別零售商有逾額配售行為。一再 查公賣局於九十一年四月十一日所提書面報告略以:「鑑於本局已依各零售商上年同 朗購買米酒數配售,並未增加,故未派員輔導,同時本局查緝私菸酒人員無法對零售 商庫存菸酒進行查察或作管制,同一時期本局為配合巡迴配售米酒服務民眾,實際已 無人力輔導零售商。 | 因此, 依公賣局八十八年至九十年查處米酒違規案件計二十七 件,多係檢舉案件,其中有二十四件係各配銷處未依前開規定配售米酒,致發生逾額 配售情事,追究行政責任二十三件,業務改進三件,澄清結案一件,其懲處情形多為 申誡乙次。

積極主動查察所屬人員違規配售之情形,檢舉案件多係被動查處,且懲處多為申誠結綜上所述,公賣局雖明訂嚴禁米酒逾額配售及獎配,違者依規嚴處,然該局並未

惟未積極督促公賣局依規查處,以防杜不法情事,亦有失當。供應米酒之責,實不宜為營業績效而對個別零售商有逾額配售行為。」等語函復該局,辯,而未依規定查處,處事草率敷衍。而財政部雖以「貴局肩負米酒配鎖流通,充分用其結餘庫存量對購貨金額大之零售商酌予配售米酒,係商業行為之權宜措施。」置另對於配銷處逾額及獎配米酒情事,猶以「少數分局基於營收任務,為爭取業績而運案,難收遏阻之效。又因米酒囤積日益嚴重之際,該局非但未督促所屬切實依規執行,

理要點,核有未盡監督職責;切實督促該局訂定菸酒查緝規定,以為執行之準據,遲至九十年一月二十日始訂定處五、八十八年五月成立查緝米酒專案小組後,公賣局未依分工原則執行查察,財政部亦未

第三十九條第四款規定:「有左列各款行為之一者,處以查獲物查獲時現值三倍以下因積米酒零售商之處理方式」規定,處以停售米酒。非零售商販賣米酒者,依同條例公賣局於八十九年五月十八日以八九公業字第一一八七一號函所屬各分局「查獲疑似賣機關命令時,得撤銷其許可」。若發現庫量異常,涉有積存米酒,證據確鑿者,依者。」同條例第四十三條規定:「許可從事於酒專賣事業人,違反本條例之規定或專者,處二千元以下罰錢:…零售商違反第三十三條之規定,變更於類或酒類零售價格處二千元以下罰錢:…九、妨礙規避或拒絕專賣機關依本條例所為之檢查者。」零售依台灣省內於酒專賣暫行條例第三十八條第九款規定:「有左列各款行為之一者,

處每瓶新台幣二千元之罰錢。一規定:「本法施行前專賣之米酒,應依原專賣價格出售。超過原專賣價格出售者,應罰鍰;;四、違反第二十九條之規定販賣菸類或酒類者。」復依菸酒稅法第二十一條

茶酒管理法施行日起施行。 羅及檢舉案件處理要點」供執行菸酒稽查及取締業務之準據,並自九十一年一月一日復財政部於九十年一月二十日以台財庫字第○九○○三五○○七三號函訂定「菸酒查剛處理,若發現涉及影響交易秩序之欺罔或顯失公平行為,移由公平會依法辦理。」。 零售商名冊等相關資料,予以彙整,對交易異常現象之零售商,先依前揭暫行條使「台灣省內菸酒專賣暫行條例」相關法規辦理。(3)公平會:公賣局先就配銷數受理民眾檢舉案件。(2)公賣局:財政部國庫署彙總民眾檢舉案件後,移請公賣局紅課配銷費之權責分工為:(1)財政部國庫署;設立單一窗口,彙總各單位所存五月問召開三次「研商打擊米酒囤積及抬價相關事宜」會議決議:「有關查察囤積調單位、消保會、台灣省政府及公平會成立專案小組加以處理、刷財政部立於八十八時額不可以供

會於九十一年四月十一日所提書面報告略以:「自成立專案小組就米酒市場持續調查,若發現涉及影響交易秩序之欺罔或顯失公平行為,再移由公平會依法辦理,惟據公平加以處理,依據前開各部會分工原則,應先由公賣局依台灣省內菸酒專賣條例處理,自八十八年三月以後,國內發生米酒搶購囤積問題,同年五月六日成立專案小組

點,核有未盡監督之責。稽查及取締業務之依據,遲至九十年一月二十日始訂定菸酒查緝及檢舉案件處理要移請公平會處理。」顯見財政部未切實督促公賣局訂定菸酒查緝規定,以為執行菸酒倉儲場所,若發現庫存量異常,涉有惜售米酒,如有違反公平交易法規定之嫌者,即九○○三○三○一八號函復消保會略以:「公賣局已加強派員抽查各零售商之販賣及為由,罔顧法令,顯有懈怠職務之失,而財政部竟於九十年六月七日以台財庫字第○表示:「配銷處人員精簡,沒有多餘人力去查察米酒囤積。」顯見公賣局以人力不足任何關於囤積米酒涉嫌違法案件。」復證之公賣局局長朱正雄於同日接受本院約詢時接獲不少警調機關移來所查獲囤積米酒案件,卻未接獲公賣局依據前述分工原則移來

横米酒統一標準,致生疑義,顧有未當;以圖卸責;財政部身為菸酒管理之中央目的事業主管機關,未督促公賣局審慎研訂囤六、公賣局於八十八年六月間即訂有認定囤積米酒規範,卻以囤積行為認定非其主管權責

平均月購買量,而無其他正當理由者,即有積存米酒之嫌。|嗣於八十九年五月十八六號函:「查菸酒零售商於受檢查時,所存放米酒之數量,如超過其去年同期三個月菸酒之中央目的事業主管機關。」又公賣局八十八年六月二日八八公業字第一四四三以:「公賣局精省後已改隸財政部,菸酒之管理皆屬財政部權責,因此,財政部應為監督、考核事項。」復據消保會八十九年八月二十八日召開菸酒主管機關會議決議略依財政部國庫署組織條例第二條規定:「國庫署掌理關於菸酒及其事業之管理、

害市場交易秩序情形者,依專賣條例第四十三條,撤銷其許可。…」則停售該商米酒六個月。(五)若達上年同期三個月平均購貨量以上且情節嚴重有妨貨量三分之二者,則停售該商米酒三個月。(四)若達上年同期三個月平均購貨量者,平均購貨量二分之一者,則停售該商米酒二個月。(三)若達上年同期三個月平均購三個月平均購貨量三分之一者,則停售該商米酒一個月。(二)若達上年同期三個月米酒之數量後,再與該商上年同期三個月米酒平均購貨量比較;(一)若達上年同期回問月以八九公業字第一一八七一號函所屬各分局「查獲疑似囤積米酒零售商之處理方式」日以八九公業字第一一八七一號函所屬各分局「查獲疑似囤積米酒零售商之處理方式」

財政部職掌,至處理不當積存米酒案件係以公賣局前開八十八年六月二日函示再加計確視範,本會係競爭法之主管機關,非菸酒業主管機關,故有關菸酒業之管理,應屬時介入處理,公平交易法與其他菸酒法規相同,法條中並無針對固積行為之定義及明面報告表示「基於安定市場交易,迫使積存者釋出米酒之考量,在市場嚴重供不應求足違國積標準,即通知本局停配該商米酒。」然公平會於九十一年四月十一日所提書條公平交易法處理,故其囤積標準,將全案移請公平會依規審理,經審查結果如衙因菸酒專賣條例並無規範要達到何種要件標準才認定為囤積,亦無處罰規定,而需酒案件在菸酒專賣條例中,並無處罰之規定而係依公平交易法處理,本局對於囤積米酒案件在菸酒專賣條例中,並無處罰之規定而係依公平交易法處理,本局對於囤積米

各年度國內米酒需求增加率,據以計算其合理存貨量,若大福超出該數量且無正當理 由者,即可能違反公平交易法第二十四條之規定。一法務部調查局亦於同日提出說明 咯以:「公賣局負責蒐集囤積米酒情資送財政部國庫署處理,由本局相關外勘單位派 員會同公賣局進行查緝,查緝後則由公賣局依主管權責作行攻處理或認定構成囤積行 為者移送公平會裁處。九十年十一月二十一日查緝專案時,為考量執法機關查緝同時, 公平會若能即時對囤積案件進行調查裁罰,可產生最大嚇阻效果經與公平會協調結 果:基於雙方人力因素,認以五百箱作為函送公平會裁處之標準,原則上以囤積五百 箱以上者始函送公平會處理,餘由公賣局依權責處理,若公賣局認為案情重大,必要 時再函送公平會裁處。 | 又內政部警政署九十一年一月七日(九十)警署經字第二六 八一六五號函示略以:「本案有關菸酒配鎖、停售、敞鎖專賣許可權而言,屬公賣局 主管權責,本署係依調度司法警察條例規定,接受檢察官直接指揮偵辦,依行政程序 法規定協助主管行攻機關查緝,在查緝囤積紅牌米酒及其認定標準何等情形始進行查 **辑部分,徐依公曹局八十八年六月二日八八公業字第一四四三六號函及八十九年五月** 十八日八九公業字第一一八七一號函規定辦理、基於上述規定、各警察機關查緝囤積 紅標米酒案件時,均向檢察官及地方法院聲請搜索票,獲報請檢察官指揮,並會同當 此於酒公賣機構人員共同執行,經同行公賣分局人員依其主管權責認定構成囤積行為 後,始進行查緝,查緝後視個案並遵照檢察官指示,移送地檢署偵辦,或函送公平會、 公賣局裁處。|

綜上,在菸酒專賣制度下,公賣局為掌理我國菸酒行政管理及菸酒產銷業務之機 構,財政部國庫署則負責專賣業務之督導、考核業務,禁酒專賣改制後,禁酒行政管 理權為財政部,而有關穩定物價工作中,就查緝聯合變斷、供拾物價、囤積居奇而言, 徐屬公平交易法規範範疇。公賣局既於八十八年六月二日之函文認為菸酒零售商於受 檢查時,所存放米酒之數量,如超過其去年同期三個月平均月購買量,而無其他正當 理由者,即有積存米酒之嫌,並於八十九年五月十八日規定囤積米酒「查獲疑以囤積 米酒零售商之處理方式一,因此,公平會、法務部調查局及內政部警政署係參助前謂 規定或會同公賣局相關人員依其主管權責認定構成囤積行為後,始進行查緝,然公賣 **局卻表示「囤積米酒之標準係由主管單位公平會予以認定」,顯見公賣局對於米酒囤 横認定標準,猶認為非屬職權範圍,顯與前開規定有違。再查公平會之調查行動在查** 獲涉嫌囤積米酒之事業中,屬於非菸酒零售商身分之飲料、餐廳業者類多,該等業者 因未具零售商身分、無販售菸酒之供貨義務及新設零售商、並無上年同期購貨資料可 資比對,復加以欠缺囤積行為之認定標準,致積存米酒需達何程度始介入調查,均有 疑義,另法務部調查局與公平會於九十年十一月間協調,原則上以囤積五百箱以上者 始函送公平會處理,餘由公賣局依權責處理。據上論結,公賣局為掌理我國菸酒行政 管理及菸酒產銷業務之機構,財政部亦係菸酒之中央目的事業主管機關,對於紅標米 酒之生產運銷等相關行政管理事宜,自應本於權責審慎研訂相關規定,惟迄今尚乏統 一膘準,致生疑義,均有未當。

當,財政部未予督導,亦有未當;國積米酒情形,足盜該局處置失措,未能建立有效危機管理機制致應變不足,核有不七、公賣局身為紅標米酒配銷政策之權責主管機關,其配鎖措施變動頻仍,無法有效遏阻

求,並建立依合理、透明之配銷制度,以杜爭議。─其餘數量再依各零售商過去交易金額或實績比率分配,以反應各商對該商品之實際需要行為,本會認為除應依部分數量平均分配各零售商,以兼顧小本經營之基本配額外,第○三八八四號函說明略以:「針對暢銷菸酒之配售措施,若確屬調節市場供需之必措施其權責機關為公賣局。」依據公平會以八十九年十一月二十三日(八九)公貳字三五○○二五號函復本院略以:「有關紅標米酒配銷政策、配銷辦法、配銷點及管制菸酒公賣局及其所屬機構而言。」又依財政部九十一年一月四日台財庫字第○九一○英情形核定之。」同條例施行細則第二條規定:「本條例所稱專賣機關,係指台灣省依據台灣省內菸酒專賣暫行條例第二十八條:「菸酒之運銷由專賣機關按各地需

〈公業字第一一四七四號函各分局略以:「遵照財政部指示本局紅標米酒自五月十日惟因立法院反對及輿論壓力,恢復供應紅標米酒,公賣局遂於八十八年五月六日以八十六日推出稻香料理米酒,五月三日推出二十度稻香米酒應市,同時停產紅標米酒,請各分局按各商上年同期購買量妥為配售。」,以防止大盤商囤積,八十八年四月二為因應情勢,該局先於八十八年三月十八日傳真通知各分局:「米酒並無增產計畫,經查公賣局自八十八年三月起,引發零售商搶購、惜售及民眾購存米酒之現象,

起恢復供應,相關措施為:(一)、各分局門市部、配鎖處、營業站每週二至週五下 **午 恢復直接供售消費者,准每人限購紅標米酒乙瓶,同時搭購加鹽稻香料理米酒乙瓶。** (二)、五月份各分局紅標米酒指撥量仍按上年同期實銷數量撥配,惟各配銷處除對 於最近三個月內只講紅標米酒未購買其他菸酒實績之零售商不予供銷紅標米酒外,應 一律按各零售商上年同月份米酒配售量之八成配售,至新設零售商及依上項八成計算 後配售量未達五箱者,一律配售五箱為基本數。…(七)、集中採購之五大超商及惠 康公司,按上年同期購量配售,…一該局旋於同年五月十四日以八八公業字第一二六 二五號函各分局略謂:「自八十八年五月十七日起零售商米酒配售量恢復按上年同期 講貨量供應,另每週二至週五下午直接供售消費者購買米酒每次限購二瓶。 | 又因民 **眾仍反應不易購得米酒,於八十八年十一月一日起各分局對零售商實施繳瓶配酒作** 業,以則有效管制空瓶回仗,增加瓶源,提高產能,減少囤積。嗣後公賣局為增加米 酒供應量、於八十八年十二月六日公開招標由新加坡進口寶特瓶裝米酒、第一批自八 十九年一月二十日起陸續交貨上市供銷,因反應不如預期,除停止外購下單外,復於 八十九年四月起改委託國內民間飲料廠代包寶特瓶裝米酒。又該局八十九年六月二十 七日八九公業字第一五一二一號函各分局略以:「自八十九年七月份起各分局(除花 蓮、台東外) 一律停止對零售商實施繳瓶配酒,全部依各商上年同期購銷量配售寶特 **飯裝米酒。 | ヘナ九年十二月十八日八九公業字第三○○五五號函:「新許可之便利** 商店,倘其每月購買局產於酒金額大者,請轉知所屬配銷處參助庫存量增配米酒供銷。| 九十年十一月二十日起實施民眾憑戶口名簿購買米酒三至六瓶直購措施。

综上听述,公賣局為應米酒缺貨及囤積問題,在配售量方面:先於八十八年三月 十八日以「米酒並無增產計畫,請各分局按各商上年同期購買量妥為配售。」嗣於同 年五月三日停產紅膘米酒,同年月六日又函示:「自五月十日起恢復供應米酒,各分 局紅標米酒指撥量仍按上年同期實鎖數量撥配,准各配鎖處染對於最近三個月內只購 紅牌米酒未購買其他菸酒實績之零售商不予供銷紅標米酒外,應一律按各零售商上年 同月份米酒配售量之八成配售,至新設零售商及依上項八成計算後配售量未達五箱 者,一律配售五箱為基本數。一同年五月十七日起又將零售商米酒配售量恢復按上年 同期購貨量供應,其後分別於八十八年十一月、十二月及八十九年四月間實施繳瓶配 酒作業,進口寶特瓶米酒及委託國內民間飲料廠代包寶特瓶裝米酒,旋又於八十九年 七月起(涂花蓮、台東外)一律停止對零售商實施繳瓶配酒;直售措施方面:先採取 **每人限購紅慄米酒乙瓶、同時搭購加鹽稻香料理米酒乙瓶、後改為每次限購二瓶、九** 十年十一月二十日起實施民眾憑戶口名簿購買米酒三至六瓶。供應便利超商貨源方 面:首於八十八年三月間對於集中除購之五大超商及惠康公司按上年同期購量配售, 然依公賣局九十一年四月十一日所提書面資料則為對六大便利超商加倍供應、對各機 關福利社加三倍供應;至新許可零售商供售量及上年同期購量未滿五箱者一律配售五 箱,八十九年十二月間復要求各配鎖處對新許可之便利商店尚其每月購買局產菸酒金 顏大者,轉知所屬配鎖處參助庫存量增配米酒供銷。依據行攻完秘書長於九十年十二

管理機制致應變不足,核有疏失,財政部未予督導,亦有未當。 措施變動頻仍,無法有效遏阻囤積米酒情形,足證該局處置失措,未能建立有效危機餘數量再依各零售商過去交易金額或實績比率分配,俾利調節市場供需,惟該局配銷除對於紅標米酒之配售措施,平均分配各零售商,以兼顧小本經營之基本配額外,其制度。」準此,公賣局既係紅標米酒配銷政策權責主管機關,自應依公平會前開函示以:「財政部應確實督導公賣局維持米酒之順暢供應,並全面檢討公賣局之米酒配銷張院長對財政部所提查輝囤積米酒及檢討產銷通路銷售流程防止弊端專案報告裁示略月七日以台九十內字第○七二六一六一三號函轉行政院強化社會治安第十三次會報,

#### 八、民眾其他陳訴案件部分:

節,亦如調查意見一至七,併此敘明。賣局查獲零售商加價出售紅標米酒後,未依台灣省菸酒專賣暫行條例相關規定處理乙至高洋志陳訴:政府進入 WTO,未能及時解決米酒缺貨及囤積情事;陳祥恭陳訴:公題及配銷政策等事項,經查確有諸多違失,均亟待檢討改進,詳如調查竟見一至七。供相關資料,茲將該局說明彙整如附表,另本院針對財政部及公賣局處理米酒囤積問陳訴相關事項,經本院於九十一年三月及四月間請公賣局相關人員至院接受約詢並提本院調查本案期間,另有陳訴人吳俊輝、葉羅圓妹等於九十年十一月及十二月間

編號	陳訴案件	公賣局於九十一年四月十一日說明
1	吳俊輝陳訴:金門買不到米酒,台灣	有關離島 (金馬地區)及偏遠地區該局未
	可施行以戶口戶簿排隊買米酒,為何	辨理直售民眾米酒,因金馬地區非台灣省
	金門地區未實行。	内菸酒車賣暫行條例所適用之地區,致該
		局並未設置銷售據點,該局供應金馬地區
		之菸酒多年來係以優惠價(扣除貨物稅)
		委由當地政府辦理銷售,該局對米酒之供
		應係參照該地區上年同期購買量供應;至
		金門地區銷售米酒據點係由金酒公司代
		為銷售,欲購米酒可電洽該公司詢問,該
		局並於九十年十一月二十九日以(九〇)
		工業字第〇〇二六八九八號函復;另本院
		業於同年十一月二十七日以電子郵件逕
		復陳訴人在案。

1	日輝商店業羅園妹等零售商陳訴;公	有關「為何不配售各零售商在各地均匀登
	賣局設置各直營地點以戶口名簿方	記售出」一節,係因考慮如透過零售商登
	式配售米酒,不配售予零售商,造成	記售出,因各零售商附近住戶家數不一,
	與零售商爭利情事。	供應數量不易控制,且無法查對,故不便
		委託零售商辦理。實施民眾憑戶口名簿購
		買米酒係為確保民眾基本購買量之不得
		已權宜措施。
11	吳松耿陳稱:購買米酒為何要戶口名	公賣局為確保每戶消費者均能購得三或
	簿;周慶峻等三人陳訴;以戶口名簿	六瓶米酒之基本量,經產銷相關單位研議
	方式配售米酒,嚴重失職擾民且民生	由該局各營業據點自十一月二十日起實
	朱酒缺貨、配購措施紊亂,公賣局顯	施憑戶口名簿直售民眾米酒之措施,簽陳
	有失職。	行政院長批可。
图	陳祥恭陳訴:公賣局規定民眾可以戶	有關公賣局對羊肉爐、燒酒雞及餐廳業者
	口名簿排隊購買米酒、產婦亦可持證	未規定配購辦法,係因各該業者並非該局
	明購買,獨對於羊肉爐、燒酒雞及餐	零售商,如由該局直接供應將造成與零售
	廳業者等未規定配購辦法,不得不向	商爭利及圖利該群業者。該群業者與一般
	黑市購買,造成盤商套利情事。	餐廳性質相同, 渠等可向一般零售商購進
		使用,因經營多年,原已有其固定之供應
		<del>が</del> 。

捌、處理辦法:

- 一、調查意見一至七提案糾正公賣局、財政部。
- 二、擬抄調查意見一至八函復陳訴人並移請財政及經濟委員會審議。

# 調查委員:李伸一、趙榮耀

問筆錄暨相關資料。附件:本院九十年十一月二十六日(九十)院台調壹字第九〇〇八〇〇八二一號派查函、詢中 華 民 國 九 十 一 年 五 月 三 十 一 日